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 第１章 若者へのアンケート調査                        

１. 調査概要 

(１) 調査の目的 

若者の市外転出、U ターン率の低さが懸念される中、今後も若者が住み続けたい、も

しくは一度転出したとしても戻ってきやすいまちづくりのため、進学・就職を見据え

る高校生・大学生・専門学校生を対象に地域への愛着や今後の進路、将来の U ターン

意向を定量的に把握し、次の 100 年に向けた基礎資料とする。 

 

(２) 調査項目 

⚫ 回答者の基本属性について 

⚫ 郡山市への愛着・親しみについて 

⚫ 卒業後の愛着・将来の U ターン意向について 

⚫ 将来都市像について 

 

(３) 調査設計 

⚫ 調査主体：郡山市 

⚫ 調査対象：郡山市内の高校・大学・専門学校に在学する学生 

⚫ 調査方法：Web 回答 

⚫ 調査期間：2024 年 11 月８日～2024 年 12 月６日 

⚫ 調査機関：株式会社富士通総研 

 

(４) 回答数 

⚫ 1,998 件 

 

(５) 報告書を見る際の注意事項 

⚫ 各回答の割合(％)は、すべて小数点以下第２位を四捨五入した数値であるため、各

回答の割合(％)の合計が 100％にならない場合がある。 

⚫ 設問ごとの有効回答数について、単一回答は「n」と表記し、複数回答については

「MA」と表記する。 
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２. 調査結果 

(１) 属性について 

問８ 性別を１つ選択してください。(n=1,998) 

  

 回答者の性別は「男性」が 44.3%、「女性」が 53.6%、「その他」が 2.1%となっている。 

 

 

問９ 所属を１つ選択してください。(n=1,998) 

 

 回答者の所属は「高校」が 73.7％、「大学」が 7.4％、「大学院」が 0.5％、「短大」が

0.3％、「専門学校」が 18.1％となっている。 

 

問 10 住んでいる場所を１つ選択してください。(n=1,998) 

 

 回答者の住んでいる場所は「郡山市内」が 67.9％、「福島県外」が 0.5％、「郡山市外

の福島県内」が 31.6％となっている。 

 

  

男性

44.3%

女性

53.6%

その他

2.1%

高校

73.7%

大学

7.4%

大学院

0.5%

短大

0.3%

専門学校

18.1%

郡山市内

67.9%

郡山市外の福島県内

31.6%

福島県外

0.5%
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問 11 実家の場所を１つ選択してください。(n=1,998) 

 

 回答者の実家の場所は「郡山市内」が 56.7％、「郡山市外の福島県内」が 35.3％、「福

島県外の東北地方」が 2.0％、「東京圏(東京都・千葉県・埼玉県・神奈川県)」が 1.7％、

「それ以外の国内」が 3.8％、「国外」が 0.5％となっている。 

 

問 12 郡山市にお住いの年数（居住年数）を１つ選択してください。(n=1,998) 

 

 回答者の居住年数は「１年未満」が 4.1％、「１年以上５年未満」が 8.5％、「５年以

上 10 年未満」が 6.6％、「10 年以上 20 年未満」が 49.2％、「20 年以上」が 4.4％、「郡

山市に住んだことがない」が 27.3％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

郡山市内

56.7%

郡山市外の福島県内

35.3%

福島県外の東北地方

2.0%

東京圏（東京都・千葉

県・埼玉県・神奈川県）

1.7%

それ以外の国内

3.8%

国外

0.5%

１年未満

4.1%
１年以上５年未満

8.5%

５年以上10年未満

6.6%

10年以上20年未満

49.2%

20年以上

4.4%

郡山市に住んだことがない

27.3%
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問 13 あなたの暮らし向き（衣・食・住・レジャーなどの物質的な生活水準）は、周

囲と比べてみて、上から下までのどれにあたると思いますか。あなたの実感で最も当

てはまるものを１つ選択してください。(n=1,998) 

 

 回答者の周囲と比べた衣・食・住・レジャーなどの物質的な生活水準は「上」が 12.1％、

「中の上」が 28.7％、「中の中」が 47.8％、「中の下」が 8.9％、「下」が 2.5％となっ

ている。 

 

  

上

12.1%

中の上

28.7%

中の中

47.8%

中の下

8.9%

下

2.5%
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(２) 郡山市への愛着・親しみについて 

問１ 郡山市に対して愛着・親しみを感じていますか。最も当てはまるものを１つ選

択してください。(n=1,947) 

  

郡山市に対する愛着・親しみについて、最も多い回答は「どちらかというと感じてい

る」（46.9%）であり、次いで「感じている」（30.6%）、「どちらかというと感じていない」

（14.5%）となっている。 

 

 

「郡山市内在住」、「実家の場所が郡山市内」、「郡山市での居住年数が 10 年以上」の回

答者は「郡山市外在住」、「実家の場所が郡山市外」、「郡山市での居住年数 10 年未満」

の回答者よりも郡山市に対して愛着・親しみを感じていると回答した割合が大きいこと

から、郡山市内での居住による様々な経験と愛着・親しみの形成と関連しているといえ

る。また、暮らし向きが「上」と回答した人は愛着・親しみを「感じている」への回答

比率が 50.8%と最も高い一方で、暮らし向きが「中の中」、「中の下」及び「下」と回答

した人は「上」と回答した人の半分以下であり、逆に「下」と回答した人は愛着・親し

みを「どちらかというと感じていない」及び「感じていない」と回答した人の割合がそ

れぞれ 26.0%及び 32.0%と最も高いことから、経済的な豊かさに対する主観的な認識と

愛着・親しみの感じ方は反比例すると言える。 

感じている

30.6%

どちらかというと感じている

46.9%

どちらかというと感じていな

い

14.5%

感じていない

7.8%
無回答

0.2%
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１．感
じてい
る

２．ど
ちらか
という
と感じ
ている

３．ど
ちらか
という
と感じ
ていな
い

４．感
じてい
ない 無回答

全体
(1,998) 30.6 46.9 14.5 7.8 0.2
(886) 33.5 42.2 14.2 9.8 0.2

(1,070) 28.7 50.7 15.1 5.3 0.2
(42) 16.7 52.4 4.8 26.2 0.0

(1,473) 32.9 47.7 12.5 6.9 0.1
(164) 23.2 43.3 22.0 11.6 0.0
(361) 24.7 45.4 19.4 9.7 0.8

(1,357) 37.1 46.2 10.9 5.7 0.1
(631) 16.3 49.0 22.5 11.7 0.5
(10) 40.0 20.0 0.0 40.0 0.0

(1,133) 41.0 45.6 9.0 4.2 0.1
(706) 16.7 50.7 21.5 10.6 0.4
(40) 12.5 42.5 25.0 20.0 0.0

(34) 5.9 38.2 23.5 32.4 0.0

(75) 20.0 42.7 22.7 14.7 0.0
(10) 60.0 10.0 10.0 20.0 0.0
(81) 22.2 42.0 24.7 9.9 1.2

(170) 27.6 41.8 20.0 10.6 0.0
(132) 27.3 50.8 13.6 8.3 0.0
(983) 40.3 46.4 8.7 4.5 0.1
(87) 35.6 51.7 9.2 3.4 0.0

(545) 15.2 48.6 22.8 13.0 0.4
(242) 50.8 31.0 9.1 8.3 0.8
(573) 37.2 47.1 11.7 4.0 0.0
(955) 24.9 51.2 16.9 6.8 0.2
(178) 15.7 51.7 15.2 17.4 0.0

(50) 18.0 24.0 26.0 32.0 0.0

１．高校
２．大学  ３．大学院  ４．短大
５．専門学校

所属を１つ選択してください。

１．郡山市内

全体
１．男性
２．女性
３．その他

Q16 性別を１つ選択してください。

３．福島県外の東北地方
４．東京圏（東京都・千葉県・埼
玉県・神奈川県）

５．１～４以外の国内
６．国外

Q19 実家の場所を１つ選択してくださ
い。

２．郡山市外の福島県内
３．福島県外

Q18 住んでいる場所を１つ選択してく
ださい。

１．郡山市内
２．郡山市外の福島県内

６．郡山市に住んだことがない

Q20 郡山市にお住いの年数（居住年
数）を１つ選択してください。

１．上
２．中の上
３．中の中

１．１年未満
２．１年以上５年未満
３．５年以上10年未満
４．10年以上20年未満
５．20年以上

４．中の下
５．下

Q21 あなたの暮らし向き（衣・食・
住・レジャーなどの物質的な生活水
準）は、周囲と比べてみて、上から下
までのどれにあたると思いますか。あ
なたの実感で最も当てはまるものを１
つ選択してください。

[比率の差]

全体＋10％ 全体＋ 5％ 全体－ 5％ 全体－10％

n = 30 以上
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問１－１ （問１で「１．感じている」もしくは「２．どちらかというと感じている」

と選択した人）理由を最も当てはまるものから順に３つまで選択してください。

(n=1,549) 

 

郡山市に対する愛着・親しみを感じる理由について、１番目で最も多い回答は「郡山

市に住みなれている」（51.2%）であり、次いで「駅周辺などが賑わっている」（15.7%）、

「友人・親せきとの付き合いが良い」（11.9%）となっている。２番目で最も多い回答は

「友人・親せきとの付き合いが良い」（21.6%）であり、次いで「良好な景観（街並みな

ど）が多い」（13.9%）、「公園・広場などのオープンスペースが充実している」（12.5%）

となっている。３番目で最も多い回答は「公園・広場などのオープンスペースが充実し

ている」（14.8%）であり、次いで「良好な景観（街並みなど）が多い」（14.7%）、「駅周

辺などが賑わっている」（11.6%）となっている。 

 

  

51.2

6.1

0.8

6.4

15.7

11.9

1.0

2.3

2.5

1.5

0.7

11.4

13.9

2.1

12.5

14.1

21.6

3.2

7.5

6.7

0.7

6.5

5.3

14.7

4.6

14.8

11.6

11.1

6.1

10.2

9.4

1.7

10.5

0% 20% 40% 60%

郡山市に住みなれている

良好な景観（街並みなど）が多い

歴史的建造物が多い

公園・広場などのオープンスペースが充実している

駅周辺などが賑わっている

友人・親せきとの付き合いが良い

近隣の人間関係が良い

伝統的な地域の祭り・行事が多い

治安が良い

その他

無回答

1位 2位 3位
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「郡山市外の福島県内在住」、「実家の場所が郡山市外の福島県内」、「居住年数が５年

未満」、「郡山市に住んだことがない」の回答者は「郡山市内在住」、「福島県外在住」、

「実家の場所が郡山市内」、「実家の場所が福島県外」、「居住年数が５年以上」の回答者

よりも、「駅周辺などが賑わっている」を郡山市に愛着・親しみを感じる理由として回

答した割合が大きいことから、郡山市内での居住経験の有無や長さが駅周辺の賑わいに

対する認識と評価に関連し、愛着・親しみに対する評価にもつながっているといえる。 

 「郡山市内在住」、「実家の場所が郡山市内」、「居住年数が５年以上」の回答者は「郡

山市外居住」、「実家の場所が郡山市外」、「郡山市に住んだことがない」、「居住年数が５

年未満」の回答者よりも「郡山市に住みなれている」を郡山市に愛着を感じる理由とし

て回答した割合が大きいことから、郡山市への居住経験が愛着・親しみに関連している

といえる。 

 

 
  

１．郡
山市に
住みな
れてい
る

２．良
好な景
観（街
並みな
ど）が
多い

３．歴
史的建
造物が
多い

４．公
園・広
場など
のオー
プンス
ペース
が充実
してい
る

５．駅
周辺な
どが賑
わって
いる

６．友
人・親
せきと
の付き
合いが
良い

７．近
隣の人
間関係
が良い

８．伝
統的な
地域の
祭り・
行事が
多い

９．治
安が良
い

１０．
その他 無回答

全体
(1,549) 51.2 6.1 0.8 6.4 15.7 11.9 1.0 2.3 2.5 1.5 0.7
(671) 46.9 8.3 0.7 6.1 15.1 13.4 1.0 1.9 3.3 2.4 0.7
(849) 54.5 4.1 0.8 6.7 16.1 11.2 0.9 2.5 1.8 0.6 0.7
(29) 51.7 13.8 0.0 3.4 17.2 0.0 0.0 3.4 3.4 6.9 0.0

(1,187) 55.9 5.0 0.8 5.8 12.4 12.7 1.1 2.3 2.4 1.0 0.8
(109) 36.7 11.9 0.9 8.3 22.0 8.3 0.9 1.8 4.6 4.6 0.0
(253) 35.6 9.1 0.8 8.3 28.5 9.9 0.4 2.4 2.0 2.4 0.8

(1,131) 67.6 5.1 0.9 4.3 5.0 10.3 1.1 1.5 2.7 0.6 0.8
(412) 6.3 9.0 0.5 12.1 44.9 16.0 0.7 4.4 1.7 3.9 0.5
(6) 33.3 0.0 0.0 0.0 16.7 33.3 0.0 0.0 16.7 0.0 0.0

(982) 73.6 4.0 0.6 3.2 2.9 10.4 0.9 1.2 2.2 0.3 0.7
(476) 9.2 9.2 1.1 12.8 42.2 13.9 1.1 4.2 2.1 3.4 0.8
(22) 22.7 18.2 0.0 0.0 9.1 27.3 0.0 4.5 9.1 9.1 0.0

(15) 13.3 6.7 0.0 13.3 26.7 20.0 6.7 0.0 6.7 6.7 0.0

(47) 29.8 14.9 2.1 10.6 17.0 14.9 0.0 4.3 4.3 2.1 0.0
(7) 71.4 0.0 0.0 0.0 0.0 14.3 0.0 0.0 14.3 0.0 0.0
(52) 17.3 13.5 5.8 17.3 28.8 1.9 0.0 5.8 7.7 1.9 0.0

(118) 22.9 14.4 0.8 13.6 21.2 15.3 1.7 3.4 1.7 3.4 1.7
(103) 58.3 6.8 1.0 2.9 8.7 17.5 0.0 0.0 2.9 1.0 1.0
(852) 73.2 3.9 0.5 3.4 3.3 10.0 1.2 1.2 2.2 0.5 0.7
(76) 73.7 3.9 0.0 3.9 5.3 5.3 1.3 1.3 3.9 0.0 1.3

(348) 4.9 8.0 0.9 11.2 46.6 17.0 0.6 4.9 2.0 3.7 0.3
(198) 52.5 8.6 2.0 7.6 10.1 10.6 2.0 1.0 4.0 1.0 0.5
(483) 54.5 5.8 0.2 6.4 15.9 12.0 0.4 2.5 0.8 1.2 0.2
(727) 49.5 5.8 1.0 5.9 17.2 12.1 1.1 2.1 2.8 1.5 1.1
(120) 45.8 5.8 0.0 7.5 15.8 14.2 0.0 4.2 4.2 2.5 0.0

(21) 52.4 4.8 0.0 4.8 9.5 4.8 4.8 4.8 4.8 4.8 4.8

１．高校
２．大学  ３．大学院  ４．短大
５．専門学校

所属を１つ選択してくださ
い。

１．郡山市内

全体
１．男性
２．女性
３．その他

Q16 性別を１つ選択してくだ
さい。

３．福島県外の東北地方
４．東京圏（東京都・千葉県・埼玉
県・神奈川県）

５．１～４以外の国内
６．国外

Q19 実家の場所を１つ選択し
てください。

２．郡山市外の福島県内
３．福島県外

Q18 住んでいる場所を１つ選
択してください。

１．郡山市内
２．郡山市外の福島県内

６．郡山市に住んだことがない

Q20 郡山市にお住いの年数
（居住年数）を１つ選択して
ください。

１．上
２．中の上
３．中の中

１．１年未満
２．１年以上５年未満
３．５年以上10年未満
４．10年以上20年未満
５．20年以上

４．中の下
５．下

Q21 あなたの暮らし向き
（衣・食・住・レジャーなど
の物質的な生活水準）は、周
囲と比べてみて、上から下ま
でのどれにあたると思います
か。あなたの実感で最も当て
はまるものを１つ選択してく
ださい。

[比率の差]

全体＋10％ 全体＋ 5％ 全体－ 5％ 全体－10％

n = 30 以上
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問１－２ （問１で「３．どちらかというと感じていない」もしくは「４．感じてい

ない」と選択した人）理由を最も当てはまるものから順に３つまで選択してください。

(n=445) 

 

郡山市に対する愛着・親しみを感じていない理由について、１番目で最も多い回答は

「郡山市に住みなれていない」（35.3%）であり、次いで「駅周辺などが賑わっていない」

（19.1%）、「良好な景観(街並みなど)が少ない」（12.8%）となっている。２番目で最も

多い回答は「良好な景観(街並みなど)が少ない」（16.2%）であり、次いで「治安が良く

ない」（14.8%）、「公園・広場などのオープンスペースが充実していない」（12.4%）とな

っている。３番目で最も多い回答は「公園・広場などのオープンスペースが充実してい

ない」（16.2%）であり、次いで「良好な景観（街並みなど）が少ない」（14.6%）、「治安

が良くない」（10.8%）となっている。 

 

 

  

35.3

12.8

1.1

4.9

19.1

0.7

1.1

2.0

10.8

10.6

1.6

10.8

16.2

7.6

12.4

10.8

4.3

1.6

4.9

14.8

1.8

14.8

7.4

14.6

8.8

16.2

9.9

1.6

2.9

4.7

10.8

4.7

18.4

0% 10% 20% 30% 40%

郡山市に住みなれていない

良好な景観（街並みなど）が少ない

歴史的建造物が少ない

公園・広場などのオープンスペースが充実していない

駅周辺などが賑わっていない

友人・親せきとの付き合いが良くない

近隣の人間関係が良くない

伝統的な地域の祭り・行事が少ない

治安が良くない

その他

無回答

1位 2位 3位
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所属が「大学・大学院・短大」、「専門学校」、「郡山市外の福島県内在住」、「居住年数

が５年未満」、「郡山市に住んだことがない」の回答者が、「高校」、「郡山市内在住」、「居

住年数が 10 年以上 20 年未満」の回答者よりも「郡山市に住みなれていない」を郡山市

に愛着を感じていない理由として回答した割合が大きいことから、居住経験による馴れ

と愛着・親しみの形成との関連がうかがえる。「郡山市内在住」、「実家の場所が郡山市

内」の回答者は、「郡山市外在住」、「実家の場所が郡山市外」の回答者よりも「駅周辺な

どが賑わっていない」を郡山市へ愛着を感じていない理由として回答した割合が大きい

ことから、居住経験と駅周辺への評価とが関連しているといえる。また、「良好な景観

(街並みなど)が少ない」と回答した割合は居住年数の長さと比例している。  

 

 

 

  

１．郡
山市に
住みな
れてい
ない

２．良
好な景
観（街
並みな
ど）が
少ない

３．歴
史的建
造物が
少ない

４．公
園・広
場など
のオー
プンス
ペース
が充実
してい
ない

５．駅
周辺な
どが賑
わって
いない

６．友
人・親
せきと
の付き
合いが
良くな
い

７．近
隣の人
間関係
が良く
ない

８．伝
統的な
地域の
祭り・
行事が
少ない

９．治
安が良
くない

１０．
その他 無回答

全体
(445) 35.3 12.8 1.1 4.9 19.1 0.7 1.1 2.0 10.8 10.6 1.6
(213) 34.3 13.6 2.3 5.2 16.0 0.5 0.9 2.3 12.2 11.7 0.9
(219) 36.5 11.9 0.0 4.6 22.8 0.9 0.9 1.8 9.6 8.7 2.3
(13) 30.8 15.4 0.0 7.7 7.7 0.0 7.7 0.0 7.7 23.1 0.0
(285) 26.3 14.4 1.1 7.0 22.5 1.1 1.1 1.8 10.5 12.3 2.1
(55) 56.4 10.9 1.8 0.0 14.5 0.0 0.0 3.6 3.6 9.1 0.0
(105) 48.6 9.5 1.0 1.9 12.4 0.0 1.9 1.9 15.2 6.7 1.0
(225) 21.8 19.1 0.9 7.1 28.9 0.9 0.9 3.1 8.4 7.6 1.3
(216) 50.0 6.5 1.4 2.8 9.3 0.5 0.5 0.5 13.4 13.9 1.4
(4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 25.0 0.0 0.0 25.0

(150) 5.3 20.7 0.0 9.3 38.0 1.3 1.3 4.0 8.7 9.3 2.0
(227) 48.5 9.3 1.8 2.6 9.3 0.4 0.4 0.4 13.2 12.8 1.3
(18) 50.0 0.0 5.6 0.0 5.6 0.0 0.0 11.1 22.2 0.0 5.6

(19) 57.9 10.5 0.0 10.5 5.3 0.0 0.0 0.0 5.3 10.5 0.0

(28) 64.3 10.7 0.0 0.0 17.9 0.0 3.6 0.0 0.0 3.6 0.0
(3) 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 33.3 0.0
(28) 75.0 3.6 0.0 0.0 3.6 0.0 0.0 0.0 3.6 14.3 0.0
(52) 48.1 11.5 3.8 0.0 19.2 0.0 1.9 1.9 11.5 1.9 0.0
(29) 20.7 17.2 0.0 3.4 20.7 6.9 3.4 3.4 10.3 10.3 3.4
(130) 3.1 20.8 0.0 11.5 37.7 0.8 1.5 3.8 9.2 8.5 3.1
(11) 9.1 27.3 0.0 9.1 27.3 0.0 0.0 18.2 9.1 0.0 0.0
(195) 51.3 7.7 1.5 2.6 8.2 0.0 0.5 0.0 12.8 14.4 1.0
(42) 35.7 11.9 2.4 2.4 9.5 0.0 0.0 4.8 19.0 11.9 2.4
(90) 36.7 13.3 1.1 1.1 18.9 0.0 0.0 1.1 11.1 15.6 1.1
(226) 35.8 12.8 1.3 5.3 20.8 0.4 1.8 1.8 9.3 8.8 1.8
(58) 32.8 13.8 0.0 12.1 17.2 3.4 1.7 3.4 6.9 8.6 0.0

(29) 31.0 10.3 0.0 3.4 24.1 0.0 0.0 0.0 17.2 10.3 3.4

１．高校
２．大学  ３．大学院  ４．短大
５．専門学校

所属を１つ選択してください。

１．郡山市内

全体
１．男性
２．女性
３．その他

Q16 性別を１つ選択してください。

３．福島県外の東北地方
４．東京圏（東京都・千葉県・埼玉
県・神奈川県）
５．１～４以外の国内
６．国外

Q19 実家の場所を１つ選択してくださ
い。

２．郡山市外の福島県内
３．福島県外

Q18 住んでいる場所を１つ選択してく
ださい。

１．郡山市内
２．郡山市外の福島県内

６．郡山市に住んだことがない

Q20 郡山市にお住いの年数（居住年
数）を１つ選択してください。

１．上
２．中の上
３．中の中

１．１年未満
２．１年以上５年未満
３．５年以上10年未満
４．10年以上20年未満
５．20年以上

４．中の下
５．下

Q21 あなたの暮らし向き（衣・食・
住・レジャーなどの物質的な生活水
準）は、周囲と比べてみて、上から下
までのどれにあたると思いますか。あ
なたの実感で最も当てはまるものを１
つ選択してください。

[比率の差]

全体＋10％ 全体＋ 5％ 全体－ 5％ 全体－10％

n = 30 以上
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(３) 卒業後の進路・将来の U ターン意向について 

問２ 卒業後の希望進路について最も当てはまるものを１つ選択してください。（進

路が決定済みの方は決定した進路を選択してください。）(n=1,998) 

 

 卒業後の希望進路について、最も多い回答は「進学」（67.7%）であり、次いで「就職」

（29.9%）、「未定」（1.3%）となっている。 

 

 暮らし向きについて「上」、「中の上」と回答した人は、暮らし向きが「中の下」、「下」

と回答した人よりも「進学」の割合が高く、「就職」の割合が低いことから、経済的な豊

かさに対する主観的な認識と進路選択は関連すると言える。 

 

進学

67.7%

就職

29.9%

起業

0.5%

その他

0.5%

未定

1.3%

無回答

0.2%

１．進
学

２．就
職

３．起
業

４．そ
の他

５．未
定 無回答

全体
(1,998) 67.7 29.9 0.5 0.5 1.3 0.2

(886) 65.8 31.0 0.6 0.7 1.8 0.1
(1,070) 69.4 29.2 0.2 0.3 0.7 0.3

(42) 64.3 23.8 7.1 0.0 4.8 0.0
(1,473) 88.6 10.2 0.3 0.2 0.5 0.2

(164) 14.6 75.6 3.0 1.2 5.5 0.0
(361) 6.6 89.5 0.0 1.1 2.5 0.3

(1,357) 71.0 27.0 0.4 0.4 1.1 0.2

(631) 61.5 35.5 0.8 0.6 1.4 0.2
(10) 20.0 70.0 0.0 0.0 10.0 0.0

(1,133) 76.5 22.0 0.3 0.3 0.8 0.2
(706) 60.1 37.1 0.4 0.7 1.6 0.1

(40) 40.0 45.0 5.0 2.5 5.0 2.5

(34) 55.9 44.1 0.0 0.0 0.0 0.0

(75) 30.7 64.0 1.3 0.0 4.0 0.0
(10) 40.0 50.0 10.0 0.0 0.0 0.0

(81) 27.2 64.2 4.9 1.2 2.5 0.0
(170) 51.8 44.1 0.6 0.0 3.5 0.0

(132) 71.2 26.5 1.5 0.0 0.8 0.0
(983) 80.9 17.7 0.1 0.3 0.6 0.4

(87) 25.3 70.1 0.0 1.1 3.4 0.0
(545) 60.9 36.7 0.4 0.7 1.3 0.0

(242) 74.0 22.7 1.7 1.2 0.4 0.0
(573) 74.3 23.0 0.9 0.2 1.2 0.3

(955) 64.4 33.4 0.1 0.4 1.5 0.2

(178) 58.4 40.4 0.0 0.6 0.6 0.0

(50) 58.0 38.0 0.0 0.0 4.0 0.0

(611) 70.9 26.5 0.5 0.5 1.1 0.5
(938) 68.7 29.3 0.4 0.3 1.2 0.1

(290) 60.7 36.9 0.7 0.7 1.0 0.0
(155) 63.9 32.3 0.6 0.6 2.6 0.0

１．高校

２．大学  ３．大学院  ４．短大
５．専門学校

所属を１つ選択してください。

１．郡山市内

全体

１．男性
２．女性

３．その他

Q16 性別を１つ選択してくださ
い。

３．福島県外の東北地方
４．東京圏（東京都・千葉県・埼
玉県・神奈川県）

５．１～４以外の国内
６．国外

Q19 実家の場所を１つ選択して
ください。

２．郡山市外の福島県内
３．福島県外

Q18 住んでいる場所を１つ選択
してください。

１．郡山市内
２．郡山市外の福島県内

６．郡山市に住んだことがない

Q20 郡山市にお住いの年数（居
住年数）を１つ選択してくださ
い。

１．上
２．中の上

３．中の中

１．１年未満
２．１年以上５年未満

３．５年以上10年未満
４．10年以上20年未満

５．20年以上

３．どちらかというと感じていな
４．感じていない

Q1 郡山市に対して愛着・親し
みを感じていますか。最も当て
はまるものを１つ選択してくだ
さい。

４．中の下

５．下

Q21 あなたの暮らし向き（衣・
食・住・レジャーなどの物質的
な生活水準）は、周囲と比べて
みて、上から下までのどれにあ
たると思いますか。あなたの実
感で最も当てはまるものを１つ
選択してください。

１．感じている
２．どちらかというと感じている

[比率の差]

全体＋10％ 全体＋ 5％ 全体－ 5％ 全体－10％

n = 30 以上
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問２－１ （問２で「１．進学」もしくは「２．就職」を選択した人）希望する進学

先もしくは就職先として最も当てはまるものを１つ選択してください。(n=1,950) 

 

 卒業後の進学先・就職先について、最も多い回答は「東京圏(東京都・千葉県・埼玉

県・神奈川県)」(32.4％)であり、次いで「郡山市内」(27.7％)、「郡山市外の福島県内」

(15.5％)となっている。 

  

  

  

郡山市内

27.7%

郡山市外の福島県内

15.5%

福島県外の東北地方

11.8%

東京圏（東京都・千葉県・埼

玉県・神奈川県）

32.4%

それ以外の国内

11.8%

国外

0.7%

無回答

0.1%
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進学・就職先は、実家があるエリアでの希望が高く、実家の立地と進学・就職先の希望

は関連するといえる。郡山市への居住年数が高いほど、郡山市内への進学・就職希望が

高く、「20 年以上」では５割を超えており、居住年数の長さと進学・就職希望との関連

があるといえる。暮らし向きについて「上」と回答した人は「郡山市内」の割合が大き

く、「下」と回答した人は「東京圏」への割合が大きいことから、経済的豊かさに対する

主観的な認識が進路選択のエリアに関連することがうかがえる。郡山市に対する愛着が

大きいほど、進路選択時の郡山市の希望が大きいことから、郡山市への愛着は進路選択

と関連するといえる。 

 

 

 

  

１．郡
山市内

２．郡
山市外
の福島
県内

３．福
島県外
の東北
地方

４．東
京圏
（東京
都・千
葉県・
埼玉
県・神
奈川
県）

５．１
～４以
外の国
内

６．国
外 無回答

全体
(1,950) 27.7 15.5 11.8 32.4 11.8 0.7 0.1
(858) 19.6 14.5 12.9 38.3 13.8 0.9 0.0

(1,055) 34.3 16.6 10.9 27.5 10.2 0.4 0.1

(37) 27.0 10.8 10.8 35.1 13.5 2.7 0.0
(1,455) 27.8 12.6 12.8 34.6 11.6 0.5 0.0

(148) 8.8 17.6 7.4 36.5 28.4 1.4 0.0
(347) 35.2 26.8 9.5 21.6 5.8 0.9 0.3

(1,329) 32.2 12.3 12.3 30.1 12.4 0.6 0.1
(612) 18.1 22.7 10.8 37.6 10.1 0.7 0.0

(9) 11.1 0.0 11.1 22.2 44.4 11.1 0.0
(1,116) 35.0 12.5 13.4 28.7 9.9 0.5 0.0

(686) 20.3 23.3 9.8 35.6 10.5 0.6 0.0

(34) 17.6 8.8 32.4 29.4 8.8 2.9 0.0

(34) 0.0 0.0 2.9 82.4 14.7 0.0 0.0

(71) 4.2 1.4 0.0 39.4 53.5 1.4 0.0

(9) 11.1 0.0 22.2 22.2 22.2 11.1 11.1
(74) 16.2 20.3 8.1 28.4 24.3 2.7 0.0

(163) 19.0 13.5 7.4 38.7 19.6 1.2 0.6

(129) 26.4 10.9 10.1 35.7 15.5 1.6 0.0
(969) 32.5 13.7 14.1 29.2 10.0 0.4 0.0

(83) 51.8 10.8 8.4 22.9 4.8 1.2 0.0
(532) 19.7 20.7 10.3 37.6 11.3 0.4 0.0

(234) 32.9 14.5 12.4 28.6 10.7 0.9 0.0
(558) 27.1 16.3 11.6 33.0 11.3 0.7 0.0

(934) 26.9 15.3 12.1 32.1 13.0 0.5 0.1
(176) 29.5 17.0 10.2 34.1 8.0 1.1 0.0

(48) 18.8 10.4 10.4 43.8 16.7 0.0 0.0

(595) 34.3 18.2 10.8 26.6 9.6 0.5 0.2
(919) 28.6 14.1 11.6 33.2 12.0 0.4 0.0

(283) 14.5 17.0 15.2 38.2 14.1 1.1 0.0
(149) 20.1 10.7 10.7 40.3 16.1 2.0 0.0

１．高校

２．大学  ３．大学院  ４．短大
５．専門学校

所属を１つ選択してください。

１．郡山市内

全体
１．男性

２．女性

３．その他

Q16 性別を１つ選択してくださ
い。

３．福島県外の東北地方
４．東京圏（東京都・千葉県・埼
玉県・神奈川県）

５．１～４以外の国内

６．国外

Q19 実家の場所を１つ選択してく
ださい。

２．郡山市外の福島県内

３．福島県外

Q18 住んでいる場所を１つ選択し
てください。

１．郡山市内

２．郡山市外の福島県内

６．郡山市に住んだことがない

Q20 郡山市にお住いの年数（居住
年数）を１つ選択してください。

１．上
２．中の上

３．中の中

１．１年未満

２．１年以上５年未満

３．５年以上10年未満
４．10年以上20年未満

５．20年以上

３．どちらかというと感じていな
４．感じていない

Q1 郡山市に対して愛着・親しみを
感じていますか。最も当てはまる
ものを１つ選択してください。

４．中の下

５．下

Q21 あなたの暮らし向き（衣・
食・住・レジャーなどの物質的な
生活水準）は、周囲と比べてみ
て、上から下までのどれにあたる
と思いますか。あなたの実感で最
も当てはまるものを１つ選択して
ください。

１．感じている
２．どちらかというと感じている

[比率の差]

全体＋10％ 全体＋ 5％ 全体－ 5％ 全体－10％

n = 30 以上
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問２－１－１ （問２－１で「１．郡山市内」を選択した人）理由を最も当てはまる

ものから順に３つまで選択してください。(n=540) 

 

進学先・就職先で郡山市内を選択した理由について、１番目で最も多い回答は「希望

する仕事・職場、学びたいこと・学校がある」（56.7%）であり、次いで「実家から通え

て経済的に楽である」（17.2%）、「技能・資格・専門性を活かせる就職先がある」（8.9%）

となっている。２番目で最も多い回答は「技能・資格・専門性を活かせる就職先がある」

（20.6%）であり、次いで「実家から通えて経済的に楽である」（16.1%）、「家族・親族・

友人・知人の近くに暮らす」（14.3%）となっている。３番目で最も多い回答は「就職・

進学先の選択肢が豊富である」（16.1%）であり、次いで「実家から通えて経済的に楽で

ある」（15.6%）、「技能・資格・専門性を活かせる就職先がある」（10.4%）となっている。 

 

 

 

  

56.7

8.9

2.8

0.7

0.6

7.4

17.2

1.1

0.9

0.7

1.3

1.7

13.9

20.6

8.1

2.8

0.6

14.3

16.1

2.8

2.0

4.1

0.2

14.6

8.3

10.4

16.1

2.6

0.9

8.1

15.6

4.8

5.0

8.7

0.4

19.1

0% 20% 40% 60%

希望する仕事・職場、学びたいこと・学校がある

技能・資格・専門性を活かせる就職先がある

就職・進学先の選択肢が豊富である

知名度・難易度の高い進学先がある

家業を継ぐ必要がある

家族・親族・友人・知人の近くに暮らす

実家から通えて経済的に楽である

食料品・日用品などの買い物が便利である

趣味（スポーツ・文化活動など）を楽しむ場所・機会が充実している

家族・親族・友人・知人・学校の先生・教授からアドバイスを受けた

その他

無回答

1位 2位 3位
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「郡山市に住んだことがない」と回答した人は、郡山市内を進学先・就職先として選

んだ理由として「希望する仕事・職場、学びたいこと・学校がある」を選択した割合が

６割を超え高く、郡山市が進学・就職における選択肢としてニーズを満たしたことが郡

山市内への希望につながっているとうかがえる。 

 

 

 

  

１．希
望する
仕事・
職場、
学びた
いこ
と・学
校があ
る

２．技
能・資
格・専
門性を
活かせ
る就職
先があ
る

３．就
職・進
学先の
選択肢
が豊富
である

４．知
名度・
難易度
の高い
進学先
がある

５．家
業を継
ぐ必要
がある

６．家
族・親
族・友
人・知
人の近
くに暮
らす

７．実
家から
通えて
経済的
に楽で
ある

８．食
料品・
日用品
などの
買い物
が便利
である

９．趣
味（ス
ポー
ツ・文
化活動
など）
を楽し
む場
所・機
会が充
実して
いる

１０．
家族・
親族・
友人・
知人・
学校の
先生・
教授か
らアド
バイス
を受け
た

１１．
その他 無回答

全体
(540) 56.7 8.9 2.8 0.7 0.6 7.4 17.2 1.1 0.9 0.7 1.3 1.7

(168) 62.5 9.5 4.8 0.6 0.6 4.2 11.3 3.0 1.2 0.6 0.0 1.8

(362) 53.9 8.6 1.9 0.8 0.6 9.1 19.6 0.3 0.8 0.8 1.9 1.7

(10) 60.0 10.0 0.0 0.0 0.0 0.0 30.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

(405) 60.7 7.4 3.2 1.0 0.7 5.7 16.5 0.7 1.0 0.5 1.0 1.5

(13) 61.5 0.0 7.7 0.0 0.0 7.7 15.4 0.0 0.0 0.0 0.0 7.7

(122) 42.6 14.8 0.8 0.0 0.0 13.1 19.7 2.5 0.8 1.6 2.5 1.6

(428) 55.8 8.4 2.8 0.9 0.7 8.6 16.8 1.2 0.7 0.7 1.4 1.9

(111) 60.4 9.9 2.7 0.0 0.0 2.7 18.9 0.9 1.8 0.9 0.9 0.9

(1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

(391) 56.5 8.2 2.6 1.0 0.8 9.0 17.6 1.3 0.5 0.5 0.8 1.3

(139) 56.8 10.8 3.6 0.0 0.0 2.9 17.3 0.7 2.2 1.4 2.2 2.2

(6) 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 16.7

(0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

(3) 66.7 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

(1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

(12) 58.3 16.7 8.3 8.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 8.3 0.0

(31) 61.3 6.5 6.5 0.0 0.0 6.5 6.5 0.0 3.2 0.0 3.2 6.5

(34) 50.0 8.8 5.9 2.9 0.0 17.6 11.8 0.0 0.0 0.0 2.9 0.0

(315) 57.1 7.0 2.5 0.6 1.0 8.3 18.4 1.3 0.6 0.6 0.6 1.9

(43) 41.9 18.6 0.0 0.0 0.0 9.3 23.3 2.3 0.0 2.3 2.3 0.0

(105) 61.9 10.5 1.9 0.0 0.0 1.9 18.1 1.0 1.9 1.0 1.0 1.0

(77) 58.4 10.4 5.2 0.0 1.3 13.0 9.1 1.3 0.0 0.0 0.0 1.3

(151) 61.6 7.3 1.3 1.3 0.7 8.6 15.9 0.7 1.3 0.0 0.0 1.3

(251) 55.8 9.2 2.0 0.8 0.4 6.4 17.5 1.6 1.2 1.2 1.6 2.4
(52) 46.2 11.5 3.8 0.0 0.0 1.9 30.8 0.0 0.0 1.9 3.8 0.0

(9) 44.4 0.0 22.2 0.0 0.0 0.0 22.2 0.0 0.0 0.0 11.1 0.0

(204) 65.7 8.3 3.9 0.5 0.0 6.4 10.3 2.5 1.0 0.0 0.5 1.0

(263) 51.7 10.6 2.3 1.1 1.1 8.7 20.5 0.4 0.8 0.4 0.4 1.9

(41) 46.3 4.9 0.0 0.0 0.0 2.4 29.3 0.0 2.4 4.9 9.8 0.0

(30) 50.0 3.3 3.3 0.0 0.0 10.0 20.0 0.0 0.0 3.3 3.3 6.7

１．高校

２．大学  ３．大学院  ４．短大

５．専門学校

所属を１つ選択してください。

１．郡山市内

全体

１．男性

２．女性

３．その他

Q16 性別を１つ選択してください。

３．福島県外の東北地方

４．東京圏（東京都・千葉県・埼玉県・
神奈川県）

５．１～４以外の国内

６．国外

Q19 実家の場所を１つ選択してくださ
い。

２．郡山市外の福島県内

３．福島県外

Q18 住んでいる場所を１つ選択してく
ださい。

１．郡山市内

２．郡山市外の福島県内

６．郡山市に住んだことがない

Q20 郡山市にお住いの年数（居住年
数）を１つ選択してください。

１．上

２．中の上

３．中の中

１．１年未満

２．１年以上５年未満

３．５年以上10年未満

４．10年以上20年未満

５．20年以上

３．どちらかというと感じていない

４．感じていない

Q1 郡山市に対して愛着・親しみを感
じていますか。最も当てはまるものを
１つ選択してください。

４．中の下

５．下

Q21 あなたの暮らし向き（衣・食・
住・レジャーなどの物質的な生活水
準）は、周囲と比べてみて、上から下
までのどれにあたると思いますか。あ
なたの実感で最も当てはまるものを１
つ選択してください。

１．感じている

２．どちらかというと感じている

[比率の差]

全体＋10％ 全体＋ 5％ 全体－ 5％ 全体－10％

n = 30 以上
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問２－１－２ （問２－１で「１．郡山市内」以外を選択した人）理由を最も当ては

まるものから順に３つまで選択してください。(n=1,410) 

 

 進学先・就職先で郡山市外を選択した理由について、１番目で最も多い回答は「希望

する仕事・職場、学びたいこと・学校がある」（63.5%）であり、次いで「就職・進学先

の選択肢が豊富である」（6.5%）、「技能・資格・専門性を活かせる就職先がある」（5.9%）

となっている。２番目で最も多い回答は「就職・進学先の選択肢が豊富である」（15.9%）

であり、次いで「技能・資格・専門性を活かせる就職先がある」（14.6%）、「希望する仕

事・職場、学びたいこと・学校がある」（10.9%）、「進学・就職希望先に対してあこがれ

や良いイメージがある」(10.9％)となっている。３番目で最も多い回答は「就職・進学

先の選択肢が豊富である」（16.4%）であり、次いで「進学・就職希望先に対してあこが

れや良いイメージがある」（12.4%）、「技能・資格・専門性を活かせる就職先がある」（9.1%）

となっている。 

 

 

63.5

5.9

6.5

2.4

4.0

3.0

1.2

3.4

0.4

1.9

4.1

0.8

1.8

1.0

10.9

14.6

15.9

4.8

8.7

4.1

2.8

10.9

1.4

6.7

5.2

3.5

0.6

10.1

6.0

9.1

16.4

4.5

6.4

3.1

2.8

12.4

2.3

8.4

7.3

6.3

1.1

13.9

0% 20% 40% 60% 80%

希望する仕事・職場、学びたいこと・学校がある

技能・資格・専門性を活かせる就職先がある

就職・進学先の選択肢が豊富である

郡山市より給与水準が高い

知名度や難易度の高い進学先がある

就職・進学希望先にいる家族・親族・友人・知人の近くに暮らすため

郡山市内の家族・親族・友人・知人から離れて暮らすため

進学・就職希望先に対してあこがれや良いイメージがある

食料品・日用品などの買い物が便利である

公共交通が便利である

趣味（スポーツ・文化活動など）を楽しむ場所・機会が充実している

家族・親族・友人・知人・学校の先生・教授からアドバイスを受けた

その他

無回答

1位 2位 3位
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 暮らし向きについて「下」と回答した人は「上」、「中の上」、「中の中」、「中の下」と

回答した人よりも、「希望する仕事・職場・学びたいこと・学校がある」を選択した割合

が小さく、「就職・進学先の選択肢が豊富である」、「郡山市より給与水準が高い」が大き

いことから、経済的豊かさに対する主観的な認識により、市外希望理由が特定の項目へ

集中していることがうかがえる。 

 

 

 

 

問２－１－３ （問２－１で「１．郡山市内」以外を選択した人）将来的には郡山市

に戻りたいですか。当てはまるものを 1 つ選択してください。(n=1,410) 

 

将来的に郡山市に戻りたいかについて、最も多い回答は「分からない」（39.2%）であ

り、次いで「どちらかというと戻りたい」（18.0%）、「戻りたくない」（16.2%）となって

いる。 

 

 

１．希
望する
仕事・
職場、
学びた
いこ
と・学
校があ
る

２．技
能・資
格・専
門性を
活かせ
る就職
先があ
る

３．就
職・進
学先の
選択肢
が豊富
である

４．郡
山市よ
り給与
水準が
高い

５．知
名度や
難易度
の高い
進学先
がある

６．就
職・進
学希望
先にい
る家
族・親
族・友
人・知
人の近
くに暮
らすた
め

７．郡
山市内
の家
族・親
族・友
人・知
人から
離れて
暮らす
ため

８．進
学・就
職希望
先に対
してあ
こがれ
や良い
イメー
ジがあ
る

９．食
料品・
日用品
などの
買い物
が便利
である

１０．
公共交
通が便
利であ
る

１１．
趣味
（ス
ポー
ツ・文
化活動
など）
を楽し
む場
所・機
会が充
実して
いる

１２．
家族・
親族・
友人・
知人・
学校の
先生・
教授か
らアド
バイス
を受け
た

１３．
その他 無回答

全体
(1,410) 63.5 5.9 6.5 2.4 4.0 3.0 1.2 3.4 0.4 1.9 4.1 0.8 1.8 1.0

(690) 62.5 6.5 6.4 2.6 4.5 2.9 0.7 3.2 0.4 1.4 4.8 0.6 2.0 1.4

(693) 64.9 5.3 6.6 2.2 3.8 3.2 1.7 3.6 0.1 2.5 3.2 1.0 1.4 0.4
(27) 51.9 3.7 7.4 3.7 0.0 3.7 0.0 3.7 7.4 0.0 11.1 0.0 3.7 3.7

(1,050) 69.9 3.2 6.0 1.1 5.0 1.4 1.5 3.1 0.4 1.8 4.0 0.8 0.9 0.9
(135) 46.7 9.6 8.9 3.7 2.2 13.3 0.0 4.4 0.0 1.5 3.7 0.7 3.7 1.5

(225) 43.6 16.0 7.6 7.6 0.9 4.4 0.4 4.0 0.9 2.7 4.9 0.9 4.9 1.3
(901) 63.9 5.0 6.3 2.0 4.6 3.0 1.6 3.8 0.3 1.6 4.7 0.8 1.4 1.1

(501) 63.5 7.6 6.8 3.0 3.0 2.6 0.6 2.8 0.6 2.6 3.2 0.8 2.2 0.8
(8) 12.5 0.0 12.5 12.5 12.5 37.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 12.5 0.0

(725) 66.6 4.3 5.4 2.2 5.2 1.4 1.8 4.3 0.4 1.8 4.4 0.8 0.6 0.8
(547) 62.2 8.4 6.6 2.7 2.7 3.3 0.7 2.6 0.5 2.4 3.7 0.7 2.6 0.9

(28) 53.6 7.1 14.3 0.0 3.6 10.7 0.0 0.0 0.0 0.0 7.1 0.0 3.6 0.0
４．東京圏（東京都・千葉県・埼玉
県・神奈川県） (34) 41.2 5.9 11.8 0.0 5.9 5.9 0.0 5.9 0.0 2.9 2.9 0.0 14.7 2.9

(68) 58.8 2.9 11.8 2.9 0.0 14.7 0.0 1.5 0.0 0.0 4.4 1.5 0.0 1.5
(8) 37.5 0.0 12.5 12.5 12.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 12.5 12.5

(62) 53.2 8.1 6.5 1.6 3.2 9.7 0.0 1.6 0.0 0.0 4.8 1.6 6.5 3.2
(132) 52.3 10.6 9.8 1.5 2.3 9.1 0.8 1.5 0.0 2.3 5.3 0.0 3.0 1.5

(95) 64.2 5.3 6.3 1.1 3.2 3.2 1.1 4.2 2.1 1.1 5.3 0.0 3.2 0.0
(654) 67.7 2.8 5.7 2.1 5.5 1.1 2.0 4.3 0.3 1.5 4.3 1.1 0.8 0.9

(40) 45.0 22.5 7.5 10.0 0.0 5.0 0.0 5.0 0.0 2.5 2.5 0.0 0.0 0.0
(427) 63.5 7.5 6.8 2.8 3.0 3.0 0.5 2.6 0.5 2.8 3.3 0.7 2.1 0.9

(157) 65.6 6.4 7.6 1.9 5.7 1.9 0.0 1.9 0.6 1.3 3.8 0.0 1.3 1.9
(407) 66.3 5.9 6.1 1.2 5.4 3.2 1.0 3.4 0.2 1.0 3.4 0.7 1.2 0.7

(683) 63.4 5.9 5.6 2.5 3.4 2.8 1.5 4.2 0.6 2.3 4.4 1.0 1.5 1.0
(124) 57.3 4.8 9.7 4.8 1.6 5.6 1.6 0.8 0.0 2.4 4.8 0.8 5.6 0.0

(39) 46.2 7.7 12.8 7.7 2.6 2.6 2.6 2.6 0.0 5.1 5.1 0.0 2.6 2.6

(391) 69.3 5.6 4.9 2.0 3.3 3.3 0.8 3.8 0.5 1.5 3.3 0.8 0.0 0.8

(656) 64.2 6.3 6.3 2.1 4.3 2.6 1.2 3.4 0.6 1.7 4.1 0.9 1.5 0.9
(242) 57.0 5.8 10.3 1.7 2.9 3.7 1.2 3.3 0.0 3.7 5.8 0.4 3.3 0.8

(119) 53.8 5.0 5.9 5.9 7.6 3.4 2.5 2.5 0.0 0.8 3.4 0.8 5.9 2.5

１．高校
２．大学  ３．大学院  ４．短大

５．専門学校

所属を１つ選択してください。

１．郡山市内

全体
１．男性

２．女性
３．その他

Q16 性別を１つ選択してください。

３．福島県外の東北地方

５．１～４以外の国内
６．国外

Q19 実家の場所を１つ選択してくだ
さい。

２．郡山市外の福島県内
３．福島県外

Q18 住んでいる場所を１つ選択して
ください。

１．郡山市内
２．郡山市外の福島県内

６．郡山市に住んだことがない

Q20 郡山市にお住いの年数（居住年
数）を１つ選択してください。

１．上
２．中の上

３．中の中

１．１年未満
２．１年以上５年未満

３．５年以上10年未満
４．10年以上20年未満

５．20年以上

３．どちらかというと感じていない

４．感じていない

Q1 郡山市に対して愛着・親しみを感
じていますか。最も当てはまるもの
を１つ選択してください。

４．中の下

５．下

Q21 あなたの暮らし向き（衣・食・
住・レジャーなどの物質的な生活水
準）は、周囲と比べてみて、上から
下までのどれにあたると思います
か。あなたの実感で最も当てはまる
ものを１つ選択してください。

１．感じている

２．どちらかというと感じている

[比率の差]

全体＋10％ 全体＋ 5％ 全体－ 5％ 全体－10％

n = 30 以上

戻りたい

9.6%

どちらかというと戻りたい

18.0%

どちらかというと戻りたくな

い

16.1%

戻りたくない

16.2%

分からない

39.2%

無回答

0.9%
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 暮らし向きについて評価が高いほど、「戻りたい」の割合が高く、経済的な豊かさに

対する主観的な認識が郡山市への U ターン意向と関連するといえる。また、郡山市への

愛着・親しみを「感じている」と回答した人は「戻りたい」と回答した割合が 24.6％と

大きい一方で、愛着・親しみを「感じていない」と回答した人は「戻りたくない」と回

答した割合が 51.3％と大きく、愛着・親しみと U ターン意向は関連することがうかがえ

る。 

 

 

  

１．戻
りたい

２．ど
ちらか
という
と戻り
たい

３．ど
ちらか
という
と戻り
たくな
い

４．戻
りたく
ない

５．分
からな
い 無回答

全体
(1,410) 9.6 18.0 16.1 16.2 39.2 0.9

(690) 8.7 19.3 14.3 15.5 41.0 1.2

(693) 10.4 17.0 18.2 16.5 37.4 0.6

(27) 11.1 11.1 7.4 25.9 40.7 3.7

(1,050) 11.0 19.5 17.4 15.3 36.2 0.5

(135) 4.4 14.8 14.8 24.4 38.5 3.0

(225) 5.8 12.9 10.7 15.1 53.8 1.8

(901) 12.8 21.2 16.4 14.3 34.6 0.7

(501) 4.0 12.4 15.4 19.6 47.3 1.4

(8) 0.0 12.5 25.0 12.5 50.0 0.0

(725) 15.6 23.7 17.1 10.9 32.3 0.4

(547) 3.5 13.0 14.8 19.0 48.3 1.5

(28) 3.6 10.7 14.3 21.4 50.0 0.0

(34) 2.9 8.8 17.6 44.1 23.5 2.9

(68) 1.5 5.9 16.2 32.4 44.1 0.0

(8) 0.0 12.5 12.5 25.0 37.5 12.5

(62) 4.8 14.5 16.1 21.0 43.5 0.0

(132) 3.0 13.6 13.6 27.3 40.9 1.5

(95) 12.6 14.7 23.2 24.2 25.3 0.0

(654) 15.1 24.0 16.8 10.6 33.0 0.5

(40) 12.5 17.5 15.0 7.5 47.5 0.0

(427) 2.8 11.5 14.3 19.7 49.9 1.9

(157) 19.7 19.1 12.1 15.9 31.2 1.9

(407) 10.8 23.8 13.5 14.3 36.9 0.7

(683) 7.3 16.4 18.3 14.5 42.6 0.9

(124) 6.5 10.5 16.9 25.0 40.3 0.8

(39) 5.1 5.1 17.9 38.5 33.3 0.0

(391) 24.6 27.9 8.7 5.4 32.5 1.0

(656) 5.5 18.8 18.3 13.4 43.8 0.3

(242) 0.8 7.9 23.6 23.6 43.0 1.2

(119) 0.8 2.5 13.4 51.3 28.6 3.4
(0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

(303) 17.5 21.5 8.6 6.6 44.6 1.3

(230) 10.9 20.4 16.1 11.3 40.9 0.4

(632) 5.7 16.1 19.6 20.4 37.3 0.8

(231) 8.7 17.3 15.2 22.5 35.5 0.9

(13) 7.7 0.0 38.5 7.7 46.2 0.0

１．高校

２．大学  ３．大学院  ４．短大

５．専門学校

所属を１つ選択してください。

１．郡山市内

全体

１．男性

２．女性

３．その他

Q16 性別を１つ選択してください。

３．福島県外の東北地方

４．東京圏（東京都・千葉県・埼玉
県・神奈川県）

５．１～４以外の国内

６．国外

Q19 実家の場所を１つ選択してくださ
い。

２．郡山市外の福島県内

３．福島県外

Q18 住んでいる場所を１つ選択してく
ださい。

１．郡山市内

２．郡山市外の福島県内

６．郡山市に住んだことがない

Q20 郡山市にお住いの年数（居住年
数）を１つ選択してください。

１．上

２．中の上

３．中の中

１．１年未満

２．１年以上５年未満

３．５年以上10年未満

４．10年以上20年未満

５．20年以上

５．１～４以外の国内

６．国外

３．どちらかというと感じていない

４．感じていない

Q1 郡山市に対して愛着・親しみを感じ
ていますか。最も当てはまるものを１
つ選択してください。

１．郡山市内Q5 希望する進学先もしくは就職先とし
て最も当てはまるものを１つ選択して
ください。

４．中の下

５．下

Q21 あなたの暮らし向き（衣・食・
住・レジャーなどの物質的な生活水
準）は、周囲と比べてみて、上から下
までのどれにあたると思いますか。あ
なたの実感で最も当てはまるものを１
つ選択してください。

１．感じている

２．どちらかというと感じている

２．郡山市外の福島県内

３．福島県外の東北地方

４．東京圏（東京都・千葉県・埼玉
県・神奈川県）

0%

[比率の差]

全体＋10％ 全体＋ 5％ 全体－ 5％ 全体－10％

n = 30 以上
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問２－１－３－１ （問２－１－３で「１．戻りたい」もしくは「２．どちらかとい

うと戻りたい」を選択した人）いつ頃戻りたいですか。当てはまるものを全て選択し

てください。(MA=389) 

 

 将来的に郡山市に戻りたい時期について、最も多い回答は「就職」(56.3％)、次いで

「結婚」(21.6％)、「転職(起業・独立などを含む)」(17.7％)となっている。 

 

  

  

  

56.3

21.6

17.7

11.3

10.0

9.5

9.3

4.6

3.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

就職

結婚

転職（起業・独立などを含む）

親族との同居・近居（介護・看護を除く）

子どもの教育（入園・入学など）

出産

親族などの介護・看護

進学

その他
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男性は「結婚」が女性に比べ高く、女性は「就職」が男性に比べ高いことから、性別

と希望するタイミングが関連するといえる。 

 

  

１．就
職

２．転
職（起
業・独
立など
を含
む）

３．進
学

４．結
婚

５．出
産

６．子
どもの
教育
（入
園・入
学な
ど）

７．親
族との
同居・
近居
（介
護・看
護を除
く）

８．親
族など
の介
護・看
護

９．そ
の他

全体
(389) 56.3 17.7 4.6 21.6 9.5 10.0 11.3 9.3 3.3

(193) 48.2 18.7 3.1 29.5 8.8 10.9 12.4 8.3 3.6
(190) 64.2 16.8 6.3 14.2 10.5 9.5 10.0 10.0 2.6

(6) 66.7 16.7 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 16.7 16.7
(321) 62.6 14.3 5.3 19.6 8.7 10.0 11.8 10.3 3.1

(26) 30.8 34.6 3.8 34.6 11.5 7.7 11.5 0.0 7.7
(42) 23.8 33.3 0.0 28.6 14.3 11.9 7.1 7.1 2.4

(306) 57.5 18.3 5.6 21.6 9.2 10.1 11.4 10.5 3.6

(82) 52.4 15.9 1.2 20.7 11.0 9.8 9.8 4.9 2.4
(1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

(285) 57.5 17.2 5.6 21.4 9.1 11.6 12.6 11.6 3.2
(90) 55.6 15.6 1.1 20.0 11.1 6.7 8.9 3.3 2.2

(4) 25.0 75.0 25.0 50.0 25.0 0.0 0.0 0.0 25.0

(4) 25.0 25.0 0.0 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0

(5) 40.0 40.0 0.0 20.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

(1) 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

(12) 66.7 25.0 0.0 25.0 8.3 0.0 0.0 0.0 8.3
(22) 40.9 22.7 9.1 27.3 27.3 0.0 9.1 4.5 4.5

(26) 57.7 7.7 3.8 15.4 7.7 3.8 23.1 11.5 3.8
(256) 60.2 16.8 5.5 21.5 9.0 11.3 11.7 11.3 3.5

(12) 25.0 25.0 0.0 33.3 8.3 25.0 8.3 0.0 0.0
(61) 49.2 21.3 1.6 19.7 6.6 9.8 8.2 4.9 1.6

(61) 55.7 14.8 9.8 24.6 13.1 11.5 11.5 11.5 3.3
(141) 54.6 19.9 4.3 19.9 9.2 9.9 14.9 10.6 4.3

(162) 56.8 17.3 3.7 22.2 9.3 9.3 9.3 7.4 3.1
(21) 57.1 19.0 0.0 19.0 0.0 9.5 0.0 4.8 0.0

(4) 100.0 0.0 0.0 25.0 25.0 25.0 25.0 25.0 0.0

(205) 58.0 15.1 6.3 22.9 11.7 12.2 13.7 10.7 2.9
(159) 56.0 21.4 2.5 19.5 6.9 6.9 10.1 8.8 3.1

(21) 42.9 19.0 4.8 19.0 4.8 14.3 0.0 0.0 9.5
(4) 50.0 0.0 0.0 50.0 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0

全体

１．男性
２．女性

３．その他

Q16 性別を１つ選択してくださ
い。

１．高校

２．大学  ３．大学院  ４．短大
５．専門学校

所属を１つ選択してください。

１．郡山市内

２．郡山市外の福島県内
３．福島県外

Q18 住んでいる場所を１つ選択し
てください。

１．郡山市内
２．郡山市外の福島県内

３．福島県外の東北地方
４．東京圏（東京都・千葉県・埼
玉県・神奈川県）

５．１～４以外の国内

６．国外

Q19 実家の場所を１つ選択してく
ださい。

６．郡山市に住んだことがない

Q20 郡山市にお住いの年数（居住
年数）を１つ選択してください。

１．上
２．中の上

３．中の中

１．１年未満
２．１年以上５年未満

３．５年以上10年未満
４．10年以上20年未満

５．20年以上

４．中の下

５．下

Q21 あなたの暮らし向き（衣・
食・住・レジャーなどの物質的な
生活水準）は、周囲と比べてみ
て、上から下までのどれにあたる
と思いますか。あなたの実感で最
も当てはまるものを１つ選択して
ください。

１．感じている
２．どちらかというと感じている

３．どちらかというと感じていな
４．感じていない

Q1 郡山市に対して愛着・親しみを
感じていますか。最も当てはまる
ものを１つ選択してください。

[比率の差]

全体＋10％ 全体＋ 5％ 全体－ 5％ 全体－10％

n = 30 以上
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問２－１－３－２ （問２－１－３で「３．どちらかというと戻りたくない」もしく

は「４．戻りたくない」を選択した人）理由を最も当てはまるものから順に３つまで

選択してください。(n=455) 

 

 将来的に郡山市に戻りたくない理由について、１番目で最も多い回答は「希望する仕

事・職場、学びたいこと・学校がない」（33.2%）であり、次いで「趣味・娯楽を楽しむ

場所・機会が少ない」（14.3%）、「就職・進学先の選択肢が少ない」（11.4%）となってい

る。２番目で最も多い回答は「就職・進学先の選択肢が少ない」（15.8%）、「趣味・娯楽

を楽しむ場所・機会が少ない」（15.8%）であり、次いで「希望する仕事・職場、学びた

いこと・学校がない」（15.4%）となっている。３番目で最も多い回答は「趣味・娯楽を

楽しむ場所・機会が少ない」（17.6%）であり、次いで「就職・進学先の選択肢が少ない」

（17.1%）、「公共交通に不便がある」（10.8%）となっている。 

 

 

  

  

33.2

5.9

11.4

8.8

6.2

3.7

7.0

14.3

8.6

0.9

15.4

10.1

15.8

8.1

3.1

6.4

11.2

15.8

1.1

13.0

7.9

7.3

17.1

8.8

4.8

7.3

10.8

17.6

1.8

16.7

0% 10% 20% 30% 40%

希望する仕事・職場、学びたいこと・学校がない

技能・資格・専門性を生かせる就職先がない

就職・進学先の選択肢が少ない

他地域より給与水準が低い

郡山市内の家族・親族・友人・知人から離れて暮らすため

買い物などの日常生活が不便である

公共交通に不便がある

趣味・娯楽を楽しむ場所・機会が少ない

その他

無回答

1位 2位 3位
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郡山市にする愛着について「どちらかというと感じていない」と回答した人は、「希

望する仕事・職場、学びたいこと・学校がない」割合が他層よりも小さく、「買い物など

の日常生活が不便である」、「公共交通に不便がある」の割合が高いことから、生活にお

ける利便性に対する評価が郡山市へ戻りたくない理由として大きいことがうかがえる。 

 

 

 

  

１．希
望する
仕事・
職場、
学びた
いこ
と・学
校がな
い

２．技
能・資
格・専
門性を
生かせ
る就職
先がな
い

３．就
職・進
学先の
選択肢
が少な
い

４．他
地域よ
り給与
水準が
低い

５．郡
山市内
の家
族・親
族・友
人・知
人から
離れて
暮らす
ため

６．買
い物な
どの日
常生活
が不便
である

７．公
共交通
に不便
がある

８．趣
味・娯
楽を楽
しむ場
所・機
会が少
ない

９．そ
の他 無回答

全体
(455) 33.2 5.9 11.4 8.8 6.2 3.7 7.0 14.3 8.6 0.9
(206) 35.4 5.3 11.2 8.7 5.8 2.9 5.8 13.1 10.7 1.0

(240) 31.7 6.3 11.7 8.8 6.7 4.6 7.1 15.4 7.1 0.8

(9) 22.2 11.1 11.1 11.1 0.0 0.0 33.3 11.1 0.0 0.0
(344) 36.3 5.5 13.4 9.3 4.9 2.6 6.4 14.0 6.4 1.2

(53) 18.9 1.9 9.4 3.8 7.5 13.2 9.4 15.1 20.8 0.0
(58) 27.6 12.1 1.7 10.3 12.1 1.7 8.6 15.5 10.3 0.0

(277) 33.2 5.4 11.2 8.7 5.4 3.6 5.4 18.1 8.3 0.7
(175) 33.7 6.9 12.0 9.1 7.4 2.9 9.1 8.6 9.1 1.1

(3) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 66.7 33.3 0.0 0.0 0.0

(203) 33.5 6.9 11.8 10.8 5.9 2.5 4.4 18.7 4.4 1.0
(185) 34.6 5.9 11.4 9.2 7.0 2.2 8.6 9.7 10.3 1.1

(10) 20.0 0.0 10.0 0.0 0.0 30.0 10.0 20.0 10.0 0.0

(21) 38.1 4.8 9.5 0.0 0.0 9.5 9.5 9.5 19.0 0.0

(33) 21.2 3.0 12.1 3.0 9.1 9.1 9.1 15.2 18.2 0.0

(3) 66.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 0.0

(23) 30.4 4.3 4.3 4.3 13.0 8.7 8.7 8.7 17.4 0.0
(54) 29.6 1.9 11.1 5.6 5.6 5.6 7.4 18.5 14.8 0.0

(45) 35.6 11.1 13.3 6.7 6.7 0.0 4.4 17.8 4.4 0.0
(179) 33.0 5.6 11.2 11.2 6.1 3.9 5.6 17.9 4.5 1.1

(9) 22.2 11.1 0.0 0.0 0.0 11.1 0.0 55.6 0.0 0.0
(145) 35.2 6.2 13.1 9.0 5.5 2.8 9.7 5.5 11.7 1.4

(44) 34.1 2.3 13.6 6.8 4.5 6.8 4.5 11.4 15.9 0.0

(113) 41.6 4.4 9.7 9.7 4.4 1.8 5.3 12.4 8.8 1.8
(224) 33.9 6.7 11.6 7.6 8.0 2.7 6.3 17.4 5.8 0.0

(52) 19.2 3.8 7.7 13.5 1.9 9.6 17.3 11.5 11.5 3.8

(22) 13.6 18.2 22.7 9.1 9.1 4.5 4.5 4.5 13.6 0.0

(55) 34.5 9.1 20.0 10.9 3.6 0.0 3.6 7.3 9.1 1.8
(208) 32.2 6.7 14.4 12.0 5.3 2.4 6.7 13.5 6.3 0.5

(114) 32.5 4.4 4.4 3.5 7.9 6.1 6.1 22.8 11.4 0.9
(77) 36.4 3.9 7.8 6.5 7.8 6.5 11.7 9.1 9.1 1.3

１．高校

２．大学  ３．大学院  ４．短大
５．専門学校

所属を１つ選択してください。

１．郡山市内

全体
１．男性

２．女性

３．その他

Q16 性別を１つ選択してくださ
い。

３．福島県外の東北地方
４．東京圏（東京都・千葉県・埼
玉県・神奈川県）

５．１～４以外の国内

６．国外

Q19 実家の場所を１つ選択してく
ださい。

２．郡山市外の福島県内

３．福島県外

Q18 住んでいる場所を１つ選択し
てください。

１．郡山市内
２．郡山市外の福島県内

６．郡山市に住んだことがない

Q20 郡山市にお住いの年数（居住
年数）を１つ選択してください。

１．上

２．中の上
３．中の中

１．１年未満
２．１年以上５年未満

３．５年以上10年未満
４．10年以上20年未満

５．20年以上

３．どちらかというと感じていな
４．感じていない

Q1 郡山市に対して愛着・親しみを
感じていますか。最も当てはまる
ものを１つ選択してください。

４．中の下
５．下

Q21 あなたの暮らし向き（衣・
食・住・レジャーなどの物質的な
生活水準）は、周囲と比べてみ
て、上から下までのどれにあたる
と思いますか。あなたの実感で最
も当てはまるものを１つ選択して
ください。

１．感じている
２．どちらかというと感じている

[比率の差]

全体＋10％ 全体＋ 5％ 全体－ 5％ 全体－10％

n = 30 以上



 

23 

 

問３ 将来どのような仕事がしたいですか。当てはまるものを全て選択してくださ

い。(MA=1998) 

 

 将来希望する仕事について、最も多い回答は「医療関係」(23.0％)であり、次いで「情

報・通信・IT 関係」(18.7％)、「公務員・団体職員」(18.1％)となっている。 

 

 

 

23.0

18.7

18.1

9.0

9.0

7.4

7.2

6.9

6.9

6.5

6.2

5.9

5.6

5.5

5.1

4.7

4.2

4.0

3.3

1.4

0.4

0% 5% 10% 15% 20% 25%

医療 関係

情報・通信・IT 関係

公務員・団体職員

建築・土木・建設 関係

学術・研究・芸術 関係

専門職 関係

社会・保育 関係

工業・製造業 関係

福祉・介護 関係

スポーツ関係

金融 関係

観光・旅行・ホテル 関係

理容・美容・ファッション 関係

飲食業・販売業 関係

報道・芸能・広告 関係

起業家・自営業

農林業・漁業・畜産 関係

その他

鉄道・航空・運輸業 関係

政治家

無回答
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 男性は「情報・通信・IT 関係」(30.5％)が最も高く、次いで「建築・土木・建設関係」

(14.4％)、「工業・製造業関係」(12.8％)と続く。女性は「医療関係」(30.8％)が最も高

く、「公務員・団体職員」(16.4％)、「社会・保育関係」(9.9％)と続く。 

 

 

 

  

１．農
林業・
漁業・
畜産
関係

２．建
築・土
木・建
設 関
係

３．工
業・製
造業
関係

４．情
報・通
信・IT
関係

５．鉄
道・航
空・運
輸業
関係

６．金
融 関
係

７．医
療 関
係

８．福
祉・介
護 関
係

９．社
会・保
育 関
係

１０．
学術・
研究・
芸術
関係

全体
(1,998) 4.2 9.0 6.9 18.7 3.3 6.2 23.0 6.9 7.2 9.0

(886) 5.8 14.4 12.8 30.5 5.2 7.7 13.9 4.6 4.0 8.1
(1,070) 2.5 4.3 2.1 8.5 1.5 4.6 30.8 8.6 9.9 9.3

(42) 11.9 11.9 4.8 31.0 7.1 14.3 14.3 9.5 4.8 16.7
(1,473) 4.5 7.1 6.9 16.2 3.1 7.3 21.7 7.3 9.0 10.3

(164) 3.7 42.7 15.9 23.8 11.0 2.4 6.1 1.8 3.7 5.5
(361) 2.8 1.4 2.5 26.9 0.6 3.0 35.7 7.5 1.1 5.0

全体

１．男性
２．女性

３．その他

Q16 性別を１つ選択してくださ
い。

１．高校

２．大学  ３．大学院  ４．短大
５．専門学校

所属を１つ選択してください。

[比率の差]

全体＋10％ 全体＋ 5％ 全体－ 5％ 全体－10％

n = 30 以上

１１．
スポー
ツ関係

１２．
理容・
美容・
ファッ
ション
関係

１３．
報道・
芸能・
広告
関係

１４．
飲食
業・販
売業
関係

１５．
観光・
旅行・
ホテル
関係

１６．
公務
員・団
体職員

１７．
専門職
関係

１８．
政治家

１９．
起業
家・自
営業

２０．
その他 無回答

全体
(1,998) 6.5 5.6 5.1 5.5 5.9 18.1 7.4 1.4 4.7 4.0 0.4

(886) 8.6 2.6 3.7 5.6 3.3 19.9 5.5 1.9 7.1 2.7 0.5
(1,070) 4.6 7.9 5.9 5.1 7.9 16.4 8.2 0.6 2.4 4.5 0.4

(42) 11.9 11.9 11.9 11.9 7.1 26.2 23.8 11.9 11.9 19.0 0.0
(1,473) 7.7 6.0 5.8 5.9 6.8 19.5 6.8 1.6 5.6 4.0 0.5

(164) 3.7 0.6 0.0 4.3 0.0 22.0 2.4 1.8 1.8 2.4 0.0
(361) 3.0 6.4 4.4 4.4 4.7 10.8 11.9 0.3 2.2 4.7 0.3

全体

１．男性
２．女性

３．その他

Q16 性別を１つ選択してくださ
い。

１．高校

２．大学  ３．大学院  ４．短大
５．専門学校

所属を１つ選択してください。

[比率の差]

全体＋10％ 全体＋ 5％ 全体－ 5％ 全体－10％

n = 30 以上



 

25 

 

問４ 就職先を検討する際、重視することを最も当てはまるものから順に３つまで選

択してください。(n=1998) 

 

 就職先を検討する際重視することについて、１番目で最も多い回答は「自分の能力・

適性との一致」（30.5%）であり、次いで「学校での専門分野との関連」（26.3%）、「企業

の業種・仕事内容」（12.8%）となっている。２番目で最も多い回答は「自分の能力・適

性との一致」（20.7%）であり、次いで「給料」（20.0%）、「企業の業種・仕事内容」(12.4％)

となっている。３番目で最も多い回答は「給料」（21.5%）であり、次いで「企業の業種・

仕事内容」（14.9%）、「ワークライフバランス(勤務時間・勤務場所・福利厚生)」（12.4%）

となっている。 

 

  

  

26.3

30.5

12.8

1.5

2.7

0.6

7.9

12.5

1.1

1.7

1.1

1.6

10.4

20.7

12.4

3.8

6.6

1.0

12.3

20.0

2.2

2.2

0.2

8.5

6.6

11.5

14.9

4.2

7.9

1.5

12.4

21.5

3.1

4.4

0.5

11.8

0% 10% 20% 30% 40%

学校での専門分野との関連

自分の能力・適性との一致

企業の業種・仕事内容

企業の知名度

企業の将来性

企業風土・カルチャー

ワークライフバランス（勤務時間・勤務場所・福利厚生など）

給料

雇用形態（正社員など）

地域条件（勤務地・転勤の有無など）

その他

無回答

1位 2位 3位
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暮らし向きについて「上」と回答した人は「学校での専門分野との関連」の割合が大

きい。また暮らし向きへの評価が低いほど「給与」の割合が比例して高くなっており、

経済的な豊かさに対する主観的な認識が就職先検討において関連することがうかがえ

る。将来的に郡山市へ「戻りたい」と回答した人は「学校での専門分野との関連」を選

択した割合が大きい。 

 

 

  

１．学
校での
専門分
野との
関連

２．自
分の能
力・適
正との
一致

３．企
業の業
種・仕
事内容

４．企
業の知
名度

５．企
業の将
来性

６．企
業風
土・カ
ル
チャー

７．
ワーク
ライフ
バラン
ス（勤
務時
間・勤
務場
所・福

８．給
料

９．雇
用形態
（正社
員な
ど）

１０．
地域条
件（勤
務地・
転勤の
有無な
ど）

１１．
その他 無回答

全体
(1,998) 26.3 30.5 12.8 1.5 2.7 0.6 7.9 12.5 1.1 1.7 1.1 1.6

(886) 24.2 32.4 14.2 1.6 2.9 0.9 7.4 10.6 1.1 1.8 1.1 1.7
(1,070) 28.0 28.8 12.0 1.2 2.6 0.2 8.4 14.1 0.9 1.6 0.7 1.4

(42) 26.2 35.7 2.4 7.1 0.0 2.4 2.4 9.5 2.4 0.0 9.5 2.4

(1,473) 23.2 33.6 13.2 1.7 2.9 0.4 7.5 13.0 0.9 0.9 1.4 1.4
(164) 20.1 27.4 18.9 1.2 1.8 1.8 10.4 7.9 1.2 6.7 0.0 2.4

(361) 41.8 19.4 8.0 0.8 2.5 0.6 8.0 12.2 1.7 2.5 0.6 1.9
(1,357) 26.2 30.7 12.7 1.3 2.4 0.6 7.9 12.8 1.0 1.3 1.3 1.6

(631) 26.8 30.1 13.0 1.7 3.5 0.5 7.8 11.7 1.1 2.1 0.6 1.1
(10) 0.0 30.0 0.0 10.0 0.0 0.0 10.0 10.0 0.0 20.0 0.0 20.0

(1,133) 26.4 31.0 12.3 1.3 2.5 0.5 7.9 13.4 1.0 1.0 1.5 1.2

(706) 27.2 29.9 13.2 1.6 3.3 0.4 7.8 11.5 1.1 1.8 0.7 1.6
(40) 27.5 27.5 5.0 0.0 2.5 0.0 12.5 15.0 0.0 2.5 0.0 7.5

(34) 14.7 35.3 17.6 0.0 2.9 5.9 2.9 8.8 2.9 5.9 0.0 2.9

(75) 20.0 29.3 18.7 2.7 1.3 0.0 6.7 9.3 1.3 8.0 0.0 2.7
(10) 30.0 30.0 10.0 20.0 0.0 0.0 10.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

(81) 33.3 29.6 14.8 1.2 2.5 0.0 3.7 8.6 0.0 3.7 1.2 1.2
(170) 24.7 30.0 15.9 2.4 0.0 1.2 8.2 8.8 0.6 4.1 1.2 2.9
(132) 21.2 32.6 13.6 2.3 3.0 1.5 9.8 14.4 0.0 0.8 0.0 0.8

(983) 25.4 31.4 13.4 1.0 2.5 0.4 7.4 13.1 1.2 0.9 1.5 1.5
(87) 39.1 21.8 3.4 2.3 3.4 1.1 9.2 13.8 2.3 2.3 0.0 1.1

(545) 26.4 30.1 11.6 1.8 3.7 0.4 8.4 12.3 1.1 2.0 0.7 1.5
(242) 33.5 26.0 13.2 2.9 3.3 0.8 4.1 9.5 1.7 2.1 0.8 2.1

(573) 25.5 29.0 13.1 1.6 3.0 0.9 9.6 12.9 0.9 1.0 1.0 1.6
(955) 26.6 32.6 12.5 0.9 2.9 0.3 7.4 11.8 1.0 1.6 0.9 1.4
(178) 19.1 33.7 12.4 2.2 0.0 0.0 10.1 15.7 0.6 2.8 2.2 1.1

(50) 20.0 20.0 14.0 2.0 2.0 2.0 6.0 22.0 2.0 4.0 2.0 4.0

(611) 30.6 31.3 11.5 1.8 2.6 1.0 7.2 9.8 1.0 1.5 1.0 0.8

(938) 26.0 30.5 14.4 1.3 2.7 0.3 8.4 11.6 0.7 1.6 1.1 1.4
(290) 20.7 31.7 10.7 1.7 3.1 0.3 9.3 16.6 1.4 2.1 1.0 1.4
(155) 21.3 25.8 11.6 1.3 2.6 0.6 4.5 20.6 2.6 1.3 1.9 5.8

(540) 31.5 25.4 10.2 1.5 3.0 0.7 7.6 14.1 1.1 1.5 1.1 2.4
(303) 32.7 26.4 15.2 1.3 1.7 0.0 7.6 9.6 1.7 2.0 0.7 1.3

(230) 26.5 37.4 12.6 0.9 1.3 0.4 7.4 10.4 0.9 0.4 1.3 0.4

(632) 19.8 34.3 14.2 2.4 3.2 0.5 8.9 12.8 0.8 1.3 0.8 1.1

(231) 23.4 32.0 13.0 0.4 3.5 1.3 5.6 11.7 1.3 3.9 2.2 1.7

(13) 23.1 30.8 15.4 0.0 7.7 0.0 15.4 0.0 0.0 0.0 0.0 7.7
(135) 35.6 29.6 16.3 1.5 1.5 0.7 5.2 6.7 1.5 0.7 0.0 0.7
(254) 22.4 37.8 12.2 2.0 0.8 0.8 10.2 10.2 0.4 1.2 1.2 0.8

(227) 23.3 35.7 11.9 2.2 2.2 0.4 7.5 11.9 1.3 1.8 1.3 0.4
(228) 21.5 26.3 17.5 1.8 4.8 0.9 4.4 15.4 0.9 3.9 2.2 0.4

(553) 24.1 33.1 13.6 1.1 3.1 0.2 9.2 11.2 1.3 1.3 0.7 1.3

全体

１．男性
２．女性
３．その他

Q16 性別を１つ選択してくださ
い。

３．福島県外の東北地方

４．東京圏（東京都・千葉県・埼玉
県・神奈川県）

５．１～４以外の国内

１．高校
２．大学  ３．大学院  ４．短大

５．専門学校

所属を１つ選択してください。

１．１年未満
２．１年以上５年未満
３．５年以上10年未満

４．10年以上20年未満
５．20年以上

５．１～４以外の国内

６．国外

Q19 実家の場所を１つ選択してく
ださい。

２．郡山市外の福島県内
３．福島県外

Q18 住んでいる場所を１つ選択し
てください。

１．郡山市内

２．郡山市外の福島県内

６．郡山市に住んだことがない

Q20 郡山市にお住いの年数（居住
年数）を１つ選択してください。

１．郡山市内

６．国外

３．どちらかというと感じていない
４．感じていない

Q1 郡山市に対して愛着・親しみ
を感じていますか。最も当てはま
るものを１つ選択してください。

１．郡山市内Q5 希望する進学先もしくは就職
先として最も当てはまるものを１
つ選択してください。

４．中の下

５．下

Q21 あなたの暮らし向き（衣・
食・住・レジャーなどの物質的な
生活水準）は、周囲と比べてみ
て、上から下までのどれにあたる
と思いますか。あなたの実感で最
も当てはまるものを１つ選択して
ください。

１．感じている

２．どちらかというと感じている

１．上

２．中の上
３．中の中

５．分からない

Q8 将来的には郡山市に戻りたい
ですか。当てはまるものを1つ選
択してください。

１．戻りたい
２．どちらかというと戻りたい

３．どちらかというと戻りたくない
４．戻りたくない

２．郡山市外の福島県内

３．福島県外の東北地方
４．東京圏（東京都・千葉県・埼玉
県・神奈川県）

0%

[比率の差]

全体＋10％ 全体＋ 5％ 全体－ 5％ 全体－10％

n = 30 以上
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問５ 仕事に対する考え方を最も当てはまるものから順に３つまで選択してくださ

い。(n=1998) 

 

 仕事に対する考え方について、１番目で最も多い回答は「自分の能力やスキルを生か

すために働くことが重要だ」（30.6%）であり、次いで「より高い報酬を得るために働く

ことが重要だ」（25.2%）、「興味・好奇心を追及して働くことが重要だ」（19.3%）となっ

ている。２番目で最も多い回答は「自分の能力やスキルを生かすために働くことが重要

だ」（21.1%）であり、次いで「興味・好奇心を追及して働くことが重要だ」（20.7%）、「よ

り高い報酬を得るために働くことが重要だ」（17.6%）となっている。３番目で最も多い

回答は「自己成長のために働くことが重要だ」（19.8%）であり、次いで「より高い報酬

を得るために働くことが重要だ」（19.5%）、「興味・好奇心を追及して働くことが重要だ」

（17.1%）となっている。 

 
  

10.2

3.9

25.2

30.6

19.3

8.6

2.3

7.8

6.4

17.6

21.1

20.7

16.6

10.0

9.3

4.6

19.5

16.1

17.1

19.8

13.6

0% 10% 20% 30% 40%

出世・昇進のために働くことが重要だ

終身雇用を前提とした組織に勤めることが重要だ

より高い報酬を得るために働くことが重要だ

自分の能力やスキルを生かすために働くことが重要だ

興味・好奇心を追求して働くことが重要だ

自己成長のために働くことが重要だ

無回答

1位 2位 3位
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暮らし向きについて「上」と回答した人は「出世のために働くことが重要だ」と回答

した割合が他層よりも大きい。暮らし向きについて評価が低いほど、「より高い報酬を

得るために働くことが重要だ」の割合が比例して高くなっている。また郡山市への愛着・

親しみが低いほど、「より高い報酬を得るために働くことが重要だ」を選択した割合が

比例して高くなっている。経済的豊かさに対する主観的な認識、郡山市への愛着・親し

みと報酬への考え方が関連していることがうかがえる。 

 

 

  

１．出
世・昇
進のた
めに働
くこと
が重要
だ

２．終
身雇用
を前提
とした
組織に
勤める
ことが
重要だ

３．よ
り高い
報酬を
得るた
めに働
くこと
が重要
だ

４．自
分の能
力やス
キルを
生かす
ために
働くこ
とが重
要だ

５．興
味・好
奇心を
追求し
て働く
ことが
重要だ

６．自
己成長
のため
に働く
ことが
重要だ 無回答

全体
(1,998) 10.2 3.9 25.2 30.6 19.3 8.6 2.3

(886) 13.3 5.1 22.8 27.0 21.0 8.1 2.7

(1,070) 7.9 2.6 27.5 33.7 17.6 8.9 1.9

(42) 2.4 11.9 16.7 26.2 28.6 9.5 4.8

(1,473) 9.8 3.9 25.3 30.6 20.2 8.1 2.2

(164) 7.9 7.9 19.5 29.9 22.6 9.8 2.4

(361) 12.7 1.9 27.4 30.7 14.4 10.0 2.8

(1,357) 9.9 4.2 25.4 30.7 18.9 8.8 2.1

(631) 10.6 3.3 24.6 30.7 20.1 8.1 2.5

(10) 10.0 0.0 30.0 10.0 30.0 0.0 20.0

(1,133) 10.2 3.6 26.3 31.2 18.2 8.7 1.8

(706) 9.8 3.7 24.8 30.5 20.5 8.1 2.7

(40) 10.0 7.5 15.0 35.0 15.0 12.5 5.0

(34) 20.6 5.9 20.6 20.6 26.5 5.9 0.0

(75) 8.0 8.0 20.0 25.3 25.3 9.3 4.0

(10) 20.0 0.0 20.0 20.0 10.0 10.0 20.0

(81) 13.6 6.2 16.0 28.4 27.2 7.4 1.2

(170) 11.8 5.9 21.2 31.8 16.5 8.2 4.7

(132) 12.9 1.5 24.2 31.8 18.9 8.3 2.3

(983) 9.5 3.9 26.2 30.6 19.3 8.4 2.0

(87) 9.2 4.6 25.3 28.7 16.1 16.1 0.0

(545) 9.9 3.5 26.1 30.5 19.6 7.9 2.6

(242) 23.6 5.4 19.4 21.5 15.7 10.3 4.1

(573) 10.8 3.1 23.6 32.3 19.7 8.4 2.1

(955) 6.2 4.2 25.8 33.1 20.3 8.6 1.9

(178) 10.1 3.4 31.5 27.5 18.0 7.9 1.7

(50) 14.0 2.0 38.0 18.0 18.0 4.0 6.0

(611) 12.8 4.1 20.8 30.4 19.5 10.5 2.0

(938) 8.5 4.3 24.0 32.8 19.9 8.3 2.1

(290) 8.6 2.8 33.1 29.7 16.2 7.6 2.1

(155) 11.6 2.6 35.5 19.4 21.3 4.5 5.2

(540) 12.8 3.3 27.4 29.8 13.5 9.4 3.7

(303) 10.9 5.0 22.4 30.4 18.2 10.6 2.6

(230) 7.8 3.5 22.2 34.8 20.9 9.1 1.7

(632) 9.2 3.5 25.6 31.6 21.2 7.3 1.6

(231) 7.8 5.2 26.4 27.7 24.7 7.4 0.9

(13) 15.4 7.7 23.1 30.8 15.4 7.7 0.0

(135) 12.6 4.4 16.3 28.1 23.7 13.3 1.5

(254) 7.5 6.7 19.3 33.1 23.2 8.7 1.6

(227) 7.5 4.8 28.6 30.8 19.4 7.0 1.8

(228) 10.5 2.6 30.3 28.9 21.1 5.3 1.3

(553) 9.2 3.1 25.1 32.7 19.9 8.9 1.1

全体

１．男性

２．女性

３．その他

Q16 性別を１つ選択してください。

３．福島県外の東北地方

４．東京圏（東京都・千葉県・埼玉
県・神奈川県）

５．１～４以外の国内

１．高校

２．大学  ３．大学院  ４．短大

５．専門学校

所属を１つ選択してください。

１．１年未満

２．１年以上５年未満

３．５年以上10年未満

４．10年以上20年未満

５．20年以上

５．１～４以外の国内

６．国外

Q19 実家の場所を１つ選択してくださ
い。

２．郡山市外の福島県内

３．福島県外

Q18 住んでいる場所を１つ選択してく
ださい。

１．郡山市内

２．郡山市外の福島県内

６．郡山市に住んだことがない

Q20 郡山市にお住いの年数（居住年
数）を１つ選択してください。

１．郡山市内

６．国外

３．どちらかというと感じていない

４．感じていない

Q1 郡山市に対して愛着・親しみを感
じていますか。最も当てはまるものを
１つ選択してください。

１．郡山市内Q5 希望する進学先もしくは就職先と
して最も当てはまるものを１つ選択し
てください。

４．中の下

５．下

Q21 あなたの暮らし向き（衣・食・
住・レジャーなどの物質的な生活水
準）は、周囲と比べてみて、上から下
までのどれにあたると思いますか。あ
なたの実感で最も当てはまるものを１
つ選択してください。

１．感じている

２．どちらかというと感じている

１．上

２．中の上

３．中の中

５．分からない

Q8 将来的には郡山市に戻りたいです
か。当てはまるものを1つ選択してく
ださい。

１．戻りたい

２．どちらかというと戻りたい

３．どちらかというと戻りたくない

４．戻りたくない

２．郡山市外の福島県内

３．福島県外の東北地方

４．東京圏（東京都・千葉県・埼玉
県・神奈川県）

0%

[比率の差]

全体＋10％ 全体＋ 5％ 全体－ 5％ 全体－10％

n = 30 以上
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問６  就職後の働き方について最も当てはまるものを１つ選択してください。

(n=1998) 

 

 就職後の働き方について、最も多い回答は「不満があれば転職する方がよい」(46.4％)

であり、次いで「転職することもやむを得ない」(27.0％)、「一生一つの職場で働き続け

るべき」(12.2％)となっている。 

 

  

一生一つの職場で働き続ける

べき

12.2%

転職することもやむを得ない

27.0%

不満があれば転職する方がよ

い

46.4%

積極的に転職する方がよい

3.6%

わからない

10.1%

無回答

0.8%
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女性は「不満があれば転職する方がよい」と選択した割合が５割を超え高い。 

 

 

 

  

１．一
生一つ
の職場
で働き
続ける
べき

２．転
職する
ことも
やむを
得ない

３．不
満があ
れば転
職する
方がよ
い

４．積
極的に
転職す
る方が
よい

５．わ
からな
い 無回答

全体
(1,998) 12.2 27.0 46.4 3.6 10.1 0.8

(886) 15.9 27.4 40.2 4.7 10.8 0.9
(1,070) 9.1 27.0 51.4 2.5 9.3 0.7

(42) 11.9 16.7 50.0 7.1 14.3 0.0
(1,473) 12.0 26.7 47.5 3.4 9.7 0.6

(164) 14.6 29.3 40.9 5.5 9.1 0.6

(361) 11.6 26.9 44.3 3.6 11.9 1.7
(1,357) 12.5 26.9 46.9 3.5 9.5 0.7

(631) 11.6 27.3 45.3 3.6 11.3 1.0
(10) 10.0 20.0 40.0 10.0 10.0 10.0

(1,133) 12.1 26.7 48.4 3.6 8.7 0.4
(706) 11.3 28.0 44.2 3.3 11.9 1.3
(40) 10.0 15.0 45.0 7.5 17.5 5.0

(34) 11.8 32.4 44.1 0.0 11.8 0.0

(75) 18.7 28.0 40.0 5.3 8.0 0.0
(10) 40.0 0.0 40.0 10.0 10.0 0.0

(81) 28.4 24.7 30.9 2.5 13.6 0.0
(170) 14.1 24.7 45.9 3.5 10.6 1.2

(132) 12.1 31.8 43.9 4.5 6.8 0.8
(983) 11.3 26.3 48.3 3.4 10.1 0.6
(87) 9.2 29.9 47.1 5.7 8.0 0.0

(545) 11.2 27.5 45.9 3.7 10.5 1.3
(242) 21.9 22.7 40.5 3.3 10.7 0.8

(573) 12.7 26.2 48.5 3.7 8.2 0.7
(955) 9.7 28.9 46.8 3.0 10.7 0.8

(178) 10.7 25.8 46.1 7.9 9.0 0.6

(50) 10.0 24.0 44.0 0.0 20.0 2.0

(611) 17.3 28.6 41.1 3.6 8.8 0.5
(938) 10.2 27.9 48.0 3.1 9.7 1.1

(290) 6.9 23.1 54.5 4.5 10.7 0.3
(155) 11.6 22.6 43.2 5.2 16.1 1.3

(540) 14.6 29.3 45.4 3.0 6.7 1.1
(303) 10.6 27.7 42.6 3.0 14.9 1.3

(230) 14.3 25.7 49.1 1.7 8.3 0.9

(632) 10.3 24.8 49.4 4.7 10.3 0.5

(231) 10.8 31.2 44.6 2.6 10.8 0.0
(13) 15.4 15.4 23.1 23.1 23.1 0.0

(135) 15.6 31.1 41.5 3.0 6.7 2.2
(254) 11.4 29.1 50.4 3.5 4.7 0.8

(227) 12.3 32.2 46.7 5.3 3.5 0.0
(228) 12.7 24.1 47.8 6.1 9.2 0.0

(553) 8.5 23.1 46.7 2.4 19.2 0.2

１．高校
２．大学  ３．大学院  ４．短大

５．専門学校

所属を１つ選択してください。

１．郡山市内

全体

１．男性
２．女性

３．その他

Q16 性別を１つ選択してください。

３．福島県外の東北地方

４．東京圏（東京都・千葉県・埼玉
県・神奈川県）

５．１～４以外の国内
６．国外

Q19 実家の場所を１つ選択してくださ
い。

２．郡山市外の福島県内
３．福島県外

Q18 住んでいる場所を１つ選択してくだ
さい。

１．郡山市内
２．郡山市外の福島県内

６．郡山市に住んだことがない

Q20 郡山市にお住いの年数（居住年数）
を１つ選択してください。

１．上

２．中の上
３．中の中

１．１年未満
２．１年以上５年未満

３．５年以上10年未満
４．10年以上20年未満
５．20年以上

５．１～４以外の国内
６．国外

３．どちらかというと感じていない
４．感じていない

Q1 郡山市に対して愛着・親しみを感じ
ていますか。最も当てはまるものを１つ
選択してください。

１．郡山市内Q5 希望する進学先もしくは就職先とし
て最も当てはまるものを１つ選択してく
ださい。

４．中の下
５．下

Q21 あなたの暮らし向き（衣・食・住・
レジャーなどの物質的な生活水準）は、
周囲と比べてみて、上から下までのどれ
にあたると思いますか。あなたの実感で
最も当てはまるものを１つ選択してくだ
さい。

１．感じている
２．どちらかというと感じている

５．分からない

Q8 将来的には郡山市に戻りたいです
か。当てはまるものを1つ選択してくだ
さい。

１．戻りたい
２．どちらかというと戻りたい

３．どちらかというと戻りたくない
４．戻りたくない

２．郡山市外の福島県内

３．福島県外の東北地方
４．東京圏（東京都・千葉県・埼玉
県・神奈川県）

[比率の差]

全体＋10％ 全体＋ 5％ 全体－ 5％ 全体－10％

n = 30 以上
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(４) 将来都市像について 

問７ あなたが郡山市長だったら、「めざしたい街」、「取り組みたいこと」はどの分

野ですか。最も当てはまるものから順に３つまで選択してください。(n=1998) 

 

 郡山市で「めざしたい街」、「取り組みたいこと」について、理由について、１番目で

最も多い回答は「子育て」（17.5%）であり、次いで「仕事」（14.2%）、「文化」（11.6%）

となっている。２番目で最も多い回答は「子育て」（15.5%）であり、次いで「仕事」（14.0%）、

「教育」（9.1%）となっている。３番目で最も多い回答は「文化」（10.3%）であり、次い

で「子育て」（10.0%）、「仕事」（9.8%）となっている。 

 

  

11.0

14.2

11.6

8.6

17.5

7.0

6.1

2.9

4.4

3.5

10.0

0.8

2.6

5.7

14.0

8.2

8.8

15.5

9.1

8.1

3.0

4.9

4.8

7.9

0.3

10.1

5.7

9.8

10.3

6.9

10.0

8.0

8.9

4.9

7.5

7.5

8.1

0.6

12.0

0% 5% 10% 15% 20%

産業：農商工がバランスよく発展し企業活動が盛んであること、産学官連

携による産業イノベーションが盛んであること

仕事：起業含め、働く場所や種類が豊富であること、多様な年代の人がい

きいき仕事ができる環境が整っていること

文化：音楽活動が活発であること、祭りや伝統芸能などの文化が守られて

いること

観光：インバウンドに対応した地域資源を生かした観光地や特産品がある

こと

子育て：安心して子育てできる環境が整っていること、子どもたちが元気

に遊ぶことができる環境が整っている街であること

教育：地域社会全体で連携して教育する環境が整っていること、子供たち

の個性を伸ばす教育環境が整っていること

医療：対応できる診療科目が多いなど医療サービスが充実していること、

多様なニーズに対応した地域医療が整っていること

保健福祉：健康づくりに積極的であること、高齢者・障がい者が必要な介

護などの福祉サービスを受けられる環境が整っていること

環境：自然環境が豊かであること、環境にやさしいまちづくりに取り組ん

でいること

防災・安全：自然災害に強く防災体制が整っているまちであること、治安

が良く安心して暮らせること

社会基盤：交通機関が便利であること、人が集まる魅力的な街並み・公園

があること

その他

無回答

1位 2位 3位
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将来的に郡山市へ「戻りたい」と回答した人は「産業」の割合が大きくなっている。 

 

 

 

  

１．産
業

２．仕
事

３．文
化

４．観
光

５．子
育て

６．教
育

７．医
療

８．保
健福祉

９．環
境

１０．
防災・
安全

１１．
社会基
盤

１２．
その他 無回答

全体
(1,998) 11.0 14.2 11.6 8.6 17.5 7.0 6.1 2.9 4.4 3.5 10.0 0.8 2.6
(886) 14.2 16.1 9.3 8.1 14.4 7.8 4.6 2.8 4.9 3.3 9.6 1.5 3.4

(1,070) 8.0 12.7 13.5 8.9 20.1 6.3 7.6 3.1 4.0 3.6 10.3 0.2 1.8
(42) 16.7 11.9 14.3 9.5 14.3 9.5 0.0 0.0 4.8 2.4 9.5 2.4 4.8

(1,473) 10.9 13.4 12.2 8.5 17.4 7.9 6.2 3.1 4.5 3.3 9.5 0.6 2.5

(164) 10.4 9.1 7.3 9.1 20.7 7.9 2.4 0.6 4.3 7.9 15.9 1.8 2.4
(361) 11.6 19.7 11.4 8.6 16.1 3.0 7.5 3.0 3.9 2.2 9.1 1.1 2.8

(1,357) 11.3 13.3 11.6 9.1 17.7 6.9 6.3 3.2 4.3 3.6 10.0 0.7 2.1
(631) 10.1 16.5 11.6 7.1 17.3 7.3 5.9 2.4 4.4 3.2 9.8 1.1 3.3
(10) 20.0 0.0 20.0 20.0 0.0 0.0 0.0 0.0 10.0 0.0 10.0 0.0 20.0

(1,133) 10.9 13.2 12.3 9.2 17.0 7.1 6.8 3.6 4.8 3.1 9.6 0.4 1.9
(706) 10.9 16.6 11.0 6.8 18.0 7.2 5.5 2.1 4.2 3.5 9.5 1.3 3.3
(40) 2.5 10.0 17.5 10.0 17.5 7.5 5.0 0.0 5.0 7.5 12.5 0.0 5.0

(34) 14.7 14.7 5.9 5.9 14.7 5.9 2.9 2.9 2.9 2.9 20.6 2.9 2.9

(75) 13.3 9.3 8.0 14.7 20.0 4.0 4.0 1.3 1.3 6.7 13.3 1.3 2.7
(10) 20.0 10.0 0.0 20.0 20.0 10.0 0.0 0.0 0.0 0.0 10.0 0.0 10.0
(81) 17.3 16.0 14.8 8.6 17.3 7.4 1.2 0.0 2.5 2.5 11.1 0.0 1.2

(170) 9.4 12.4 7.1 10.0 18.8 6.5 5.3 1.8 3.5 7.1 13.5 1.2 3.5
(132) 15.2 12.9 9.1 9.1 18.9 9.1 5.3 3.8 4.5 1.5 6.8 1.5 2.3

(983) 10.8 13.3 12.4 8.7 17.0 6.8 6.5 3.5 4.9 3.5 9.7 0.4 2.5
(87) 11.5 16.1 13.8 11.5 13.8 5.7 8.0 1.1 4.6 0.0 11.5 1.1 1.1

(545) 9.7 16.1 11.4 7.2 18.2 7.2 6.2 2.8 4.0 3.5 9.7 1.3 2.8

(242) 19.8 11.6 8.7 9.1 16.9 7.0 7.4 1.2 2.9 2.1 7.9 0.8 4.5
(573) 9.6 13.8 11.3 9.6 18.3 7.9 5.8 2.1 4.2 4.2 9.9 1.0 2.3
(955) 8.4 15.0 13.1 7.9 17.0 7.2 6.6 3.5 5.0 3.7 9.7 0.7 2.3

(178) 14.6 15.2 10.1 8.4 18.0 5.1 2.2 5.1 3.9 1.7 13.5 0.6 1.7

(50) 20.0 14.0 6.0 8.0 18.0 0.0 8.0 2.0 4.0 4.0 12.0 0.0 4.0

(611) 14.4 12.8 12.8 8.8 17.7 5.7 6.9 3.8 4.4 3.6 7.0 0.3 1.8
(938) 9.2 15.4 12.6 8.3 16.6 7.9 5.9 2.5 4.9 3.9 10.3 0.5 2.0

(290) 9.7 13.4 8.6 8.3 19.7 7.9 5.9 3.1 4.1 2.1 13.4 1.0 2.8
(155) 10.3 14.8 6.5 8.4 18.1 5.2 5.2 1.9 1.9 2.6 12.9 3.9 8.4

(540) 8.9 14.3 14.6 8.0 20.4 3.9 7.6 4.3 5.2 2.8 6.5 0.6 3.1
(303) 15.5 16.2 13.5 5.3 16.2 5.6 5.0 3.0 5.0 3.3 8.9 0.7 2.0
(230) 9.1 12.2 11.7 9.6 13.9 6.1 9.1 3.5 4.3 5.2 12.2 0.0 3.0

(632) 10.3 15.2 9.3 9.0 17.1 8.4 4.3 2.4 3.6 3.6 12.8 1.4 2.5

(231) 12.1 12.1 9.5 12.1 17.7 12.6 6.1 1.3 3.5 2.2 8.7 0.9 1.3

(13) 15.4 15.4 7.7 0.0 15.4 0.0 0.0 0.0 15.4 7.7 23.1 0.0 0.0
(135) 17.8 11.1 13.3 8.9 12.6 8.9 5.9 3.7 3.0 3.7 9.6 0.0 1.5

(254) 15.7 14.6 10.6 6.3 14.6 7.9 7.1 2.8 4.3 5.1 7.9 0.8 2.4
(227) 5.3 17.2 13.7 10.1 18.5 6.6 4.4 1.3 2.2 3.5 14.1 0.9 2.2
(228) 12.3 14.9 10.5 9.6 16.7 6.6 2.6 1.3 3.1 2.2 14.9 1.8 3.5

(553) 10.3 14.1 9.0 8.9 17.4 8.9 6.3 2.9 5.6 3.6 10.7 0.9 1.4

１．高校

２．大学  ３．大学院  ４．短大
５．専門学校

所属を１つ選択してください。

１．郡山市内

全体
１．男性

２．女性
３．その他

Q16 性別を１つ選択してください。

３．福島県外の東北地方

４．東京圏（東京都・千葉県・埼玉
県・神奈川県）

５．１～４以外の国内
６．国外

Q19 実家の場所を１つ選択してくださ
い。

２．郡山市外の福島県内
３．福島県外

Q18 住んでいる場所を１つ選択してくだ
さい。

１．郡山市内
２．郡山市外の福島県内

６．郡山市に住んだことがない

Q20 郡山市にお住いの年数（居住年数）
を１つ選択してください。

１．上
２．中の上
３．中の中

１．１年未満

２．１年以上５年未満
３．５年以上10年未満

４．10年以上20年未満
５．20年以上

５．１～４以外の国内

６．国外

３．どちらかというと感じていない
４．感じていない

Q1 郡山市に対して愛着・親しみを感じて
いますか。最も当てはまるものを１つ選
択してください。

１．郡山市内Q5 希望する進学先もしくは就職先として
最も当てはまるものを１つ選択してくだ
さい。

４．中の下
５．下

Q21 あなたの暮らし向き（衣・食・住・
レジャーなどの物質的な生活水準）は、
周囲と比べてみて、上から下までのどれ
にあたると思いますか。あなたの実感で
最も当てはまるものを１つ選択してくだ
さい。

１．感じている
２．どちらかというと感じている

５．分からない

Q8 将来的には郡山市に戻りたいですか。
当てはまるものを1つ選択してください。

１．戻りたい

２．どちらかというと戻りたい
３．どちらかというと戻りたくない
４．戻りたくない

２．郡山市外の福島県内
３．福島県外の東北地方

４．東京圏（東京都・千葉県・埼玉
県・神奈川県）

[比率の差]

全体＋10％ 全体＋ 5％ 全体－ 5％ 全体－10％

n = 30 以上
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３. 若者へのアンケート調査からみる本市の課題 

「２．調査結果」を踏まえ、若者世代の転出抑止や U ターン促進に向けて以下２点

がポイントになると考えられる。 

①愛着・親しみ形成の促進 

本市への「愛着・親しみ」の高さと、卒業後の本市への進学・就業意向や将来の U タ

ーン意向には大きな関連性あることが「２．調査結果」から明らかになった。特に本

市内在住者や本市での居住年数が長い、暮らし向きが周囲と比較して高いと本市への

愛着・親しみを感じやすく、愛着・親しみが高いと卒業後の本市への進学・就業意向

が高く、卒業後に市外へ転出を希望していたとしても、結婚や転職などのタイミング

で本市へ戻ってきたい割合が高いことが明らかになった。愛着・親しみを感じる理由

として、愛着を感じる理由で、本市内在住者は「住みなれている」の回答割合が最も

高かった一方、市外在住者では「駅周辺などが賑わっている」の回答割合が最も高か

った。 

愛着・親しみの規定要因として景観などの物理的環境と住民との交流やイベントな

どの社会的環境の２種類があると言われている 1。特に住民との交流やイベント、住民

の人柄、治安から構成される社会的環境と地域に対する愛着の形成が物理的環境より

も地域への愛着形成に大きく関係していると言われている。今後は「住み慣れている」

中でも具体的にどの部分が愛着・形成につながっているのか詳細を把握する必要があ

る。 

若者世代に対する愛着・親しみ形成を効果的に促進するためには、若者世代の特性

の一つである「デジタルネイティブ」に着目したアプローチが重要であると考えられ

る。総務省「令和５年度情報通信メディアの利用時間と情報行動に関する調査」によ

ると、10 代のソーシャルメディア行為者率は 58.2%と 20 代の 70.7%に次いで高い結果

となっている。SNS の特徴として、利用者の興味を惹くいわゆる「ばえる」ようなコン

テンツや「短い」が挙げられる。特に写真や動画の共有サービス「Instagram」や「TikTok」

はその特徴が顕著であり、前述の総務省「令和５年度情報通信メディアの利用時間と

情報行動に関する調査」においても、10 代の「Instagram」利用率は 72.9%と年代別で

20 代に次ぎ２番目に高く、「TikTok」の利用率は 70.0%と年代別で最も高い。 

2023 年、本市では「Z 世代2活躍係」を創設し、本市内の Z 世代と地域の団体等をつ

なぎ、双方向の活動による「持続性の確保」と「磨き上げ」を図っている。豊かな自

然環境や駅周辺の賑わい等、本市の資源を SNS 等で積極的に若者世代に発信していく

と同時に、若者世代自身が主体的に情報発信を通じて本市への理解を深めていけるよ

うな機会提供が重要であると考えられる。 

 

②暮らし向きが良くない世帯への支援 

「２．調査結果」より、周囲と比較した暮らし向きの低さと本市への愛着・親しみ

の低さが大きく関係していることが明らかになった。また、暮らし向きが低いと就職

 
1 引地博之、青木俊明、大渕憲一（2009）．地域に対する愛着の形成機構―物理的環

境と社会的環境の影響―．土木学会論文集,65（２）,101-110 
2 1995 年から 2010 年ごろに生まれた人で、生まれた時点でインターネットが利用

可能であることからデジタルネイティブと言われている。 
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時に給料をより重要視しており、郡山市より給与水準が高い理由から卒業後、東京圏

（東京都・千葉県・埼玉県・神奈川県）への進学もしくは就職を考えている人の割合

が高いことが明らかになった。さらに、一度市外へ転出した後、将来的に本市に戻り

たいと回答した人の割合も低いことが明らかになった。本調査の設問で聞いた暮らし

向きはあくまで周囲と比べてみたときの主観的な回答であり、一概に暮らし向きが周

囲より低いと言っても、一般的に経済的に困窮な家庭が比較的多いと言われているひ

とり親家庭に起因するのか、近年の物価高等の社会環境に起因するのかは本調査から

は把握ができない。ただし、暮らし向きが周囲より低いため本市に対する愛着・親し

みが低く、更には市外への転出までつながるのであれば、是正に向けた取組が必要で

あると考えられる。 

暮らし向きが比較的低い若者世代の転出抑止・U ターン促進に向けて、はじめに暮

らし向きが比較的低い若者世代の実態把握が重要であると考えられる。前述のとおり、

暮らし向きが比較的低さが家庭環境に起因するのか、社会的環境に起因するのかは個

人によって異なる。本市の若者世代が抱える「暮らし向き」に対する困難さの実態を

把握し、愛着・親しみ形成や市外転出抑止に向けた要因把握が重要であると考えられ

る。 

次に暮らし向きに左右されず、若者が本市の愛着・親しみ形成につながるような場・

機会の確保が重要であると考えられる。「２．調査結果」より、本市に対する愛着・親

しみの高さと卒業後の本市への進学・就業や将来的な本市への U ターン意向が大きく

関係していることが明らかになった。福島県「人口動態実態調査・要因分析報告書」

によると、「福島県への愛着形成につながった機会・経験」として、「特にない」以外

で「地域の芸術・文化について触れた」が 27.4%と回答率が最も高く、「地域住民との

コミュニケーション」（26.0%）、「地域の歴史について触れた」（25.0%）が続いた。公

益社団法人チャンス・フォー・チルドレン「子どもの「体験格差」実態調査 最終報

告書」によると、低所得出身家庭の子どもほどスポーツ・運動や文化芸術活動、自然

体験、社会他県、文化的体験等の「体験活動」の参加割合が低いことが明らかになっ

た。愛着形成につながる「地域の芸術・文化」の体験活動が暮らし向きによって左右

されている懸念があるため、特に愛着・親しみの形成につながる「社会的環境」の場・

機会確保に向けた取組が重要であると考えられる。 

 

 

 

 

 



 

35 

第２章 市民意見調査（市民意見レーダー）                            

１. 調査概要 

（１） 調査の目的 

時代とともに変化する市民意見の動向と現在の多様なニーズを把握し、今後の本市施

策、事業の検討、推進、評価等の基礎データとして活用するために実施しました。 

 

（２） 調査項目 

 住みやすさについて 

 まちづくりについて（郡山市まちづくり基本指針に掲げる施策を基本とした６

分野 43 項目についての満足度） 

 これからの取組について（郡山市まちづくり基本指針に掲げる施策を基本とし

た６分野 43 項目についての重要度） 

 

（３） 調査仕様 

調査地域：郡山市全域 

調査対象：郡山市内に在住する満 18 歳以上の者 

標 本 数 ：1,500 人（男性 750 人、女性 750 人） 

    ＜内訳＞ 

(１)   

男 女 10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代以上

1,500 750 750 32 186 220 273 276 263 250

旧市内 564 275 288 13 72 80 101 112 100 86

富田 123 61 62 2 17 21 24 22 19 18

大槻 151 74 77 4 17 20 28 27 26 29

安積 160 79 81 4 20 24 30 28 26 28

三穂田 18 10 8 0 2 2 3 3 4 4

逢瀬 18 10 8 0 2 2 3 3 4 4

片平 29 14 15 0 3 4 6 4 6 6

喜久田 57 29 28 2 7 9 12 10 8 9

日和田 48 25 23 1 6 8 9 8 8 8

富久山 177 89 88 4 25 32 33 32 28 23

湖南 12 7 6 0 0 1 1 2 4 4

熱海 23 12 11 0 2 2 3 4 6 6

田村 80 43 37 2 9 11 14 13 15 16

西田 19 10 9 0 2 2 3 4 4 4

中田 21 12 9 0 2 2 3 4 5 5

標
本
数

性　別 年　代　別

全　体

地
　
区
　
別
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抽出方法：住民基本台帳(令和６年５月１日現在)からの年代、地域を考慮した無作

為抽出 

調査方法：郵送による調査票の配布・回収、インターネットでの返信 

調査期間：2024（令和６）年５月 30 日～６月 14 日（16 日間） 

そ の 他：これまで「市民意識調査」として 2009 年度から実施。アンケートの  回

答は市民の皆さまの意見としていただくものであることから、2018 年度

から「市民意見レーダー」と名称を変更。 

 

（４） 集計・分析にあたって 

 図表中の「ｎ」とは回答者総数（または該当者質問での該当者数）のことで、

100％が何人の回答に相当するかを示す比率算出の基数です。 

 数値（％）は単位未満を四捨五入しているので、総数と内訳の計が一致しない

こともある。 

➢ 例：回答者総数３人で、「はい」：１人（33.3％）、「いいえ」：１人（33.3％）、

「無回答」：１人（33.3％）の場合等、合計しても必ずしも 100％とはなら

ない。 

 図表中の数値（％）の合計と分析文中の数値（％）の合計は、数値（％）を単

位未満四捨五入している影響により一致しないことがある。 

 本文及び図表中、意味をそこなわない範囲で簡略化した選択肢がある。 

 

（５） 回収率 

 有効回収数：668 件 

 有効回収率：44.5％（対前年比+2.2 ポイント） 
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２. 市民意見調査の分析 

（１） 「住みにくい・今後住みたくない」の要因分析 

 郡山市での住みやすさについて、「住みやすい」及び「どちらかといえば住みやすい」

の回答率は 63.3%と「どちらかといえば住みにくい」及び「住みにくい」の回答率 29.2%

の２倍以上となっている。 

 

図表：「住みやすさ」の回答結果（単純集計）  

 

出典：郡山市「市民意見レーダー調査結果報告書（2024 年度）」 

 

 「住みにくさ」のクロス集計結果を見ると、年齢別では、20 歳～29 歳（34.4%）・30

歳～39 歳（26.0%）・40 歳～49 歳（31.7%）・50 歳～59 歳（20.7%）で全体の 19.2%を上

回っている。特に 20 歳～29 歳の「住みにくさ」の回答率が年齢別で最も高いことから、

若者世代で住みにくいと感じている層が比較的多いことがうかがえる。 

また、直前の居住地別では「生まれてからずっと現住所に住んでいる」（22.5%）・「郡

山市外で福島県内」（22.5%）・「東京圏」（22.6%）で全体の 19.2%を上回っており、直前

の居住地が市外在住（「郡山市外で福島県内」「東京圏」「その他」）の合計は 64.3%と市

内在住（「生まれてからずっと現住所に住んでいる」「郡山市内の別の地域」の合計の

37.8%を上回っていることから、何かしらの事情で本市内に住むことになった市外在住

者がよい住みにくさを感じているとうかがえる。 
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図表：「住みやすさ」の回答結果（クロス集計）  

 

n

住みや
すい

どちら
かとい
えば住
みやす
い

どちら
ともい
えない

どちら
かとい
えば住
みにく
い

住みに
くい

無回答 『住み
やす
い』計

『住み
にく
い』計

668 159 264 108 114 14 9 423 128
100.0 23.8 39.5 16.2 17.1 2.1 1.3 63.3 19.2

69 19 26 12 10 1 1 45 11
100.0 27.5 37.7 17.4 14.5 1.4 1.4 65.2 15.9

170 43 72 26 25 0 4 115 25
100.0 25.3 42.4 15.3 14.7 0.0 2.4 67.7 14.7

55 17 19 4 13 1 1 36 14
100.0 30.9 34.5 7.3 23.6 1.8 1.8 65.4 25.4

72 23 24 9 15 1 0 47 16
100.0 31.9 33.3 12.5 20.8 1.4 0.0 65.2 22.2

61 19 15 10 15 2 0 34 17
100.0 31.1 24.6 16.4 24.6 3.3 0.0 55.7 27.9

10 2 3 1 3 1 0 5 4
100.0 20.0 30.0 10.0 30.0 10.0 0.0 50.0 40.0

8 2 3 2 1 0 0 5 1
100.0 25.0 37.5 25.0 12.5 0.0 0.0 62.5 12.5

16 6 7 1 1 1 0 13 2
100.0 37.5 43.8 6.3 6.3 6.3 0.0 81.3 12.6

25 2 12 4 5 1 1 14 6
100.0 8.0 48.0 16.0 20.0 4.0 4.0 56.0 24.0

24 6 8 7 2 0 1 14 2
100.0 25.0 33.3 29.2 8.3 0.0 4.2 58.3 8.3

69 12 35 10 9 3 0 47 12
100.0 17.4 50.7 14.5 13.0 4.3 0.0 68.1 17.3

7 0 4 3 0 0 0 4 0
100.0 0.0 57.1 42.9 0.0 0.0 0.0 57.1 0.0

15 2 5 5 3 0 0 7 3
100.0 13.3 33.3 33.3 20.0 0.0 0.0 46.6 20.0

31 5 14 4 8 0 0 19 8
100.0 16.1 45.2 12.9 25.8 0.0 0.0 61.3 25.8

7 0 3 3 0 0 1 3 0
100.0 0.0 42.9 42.9 0.0 0.0 14.3 42.9 0.0

9 0 4 2 2 1 0 4 3
100.0 0.0 44.4 22.2 22.2 11.1 0.0 44.4 33.3

20 1 10 5 2 2 0 11 4
100.0 5.0 50.0 25.0 10.0 10.0 0.0 55.0 20.0

297 68 104 59 52 9 5 172 61
100.0 22.9 35.0 19.9 17.5 3.0 1.7 57.9 20.5

360 89 155 47 61 4 4 244 65
100.0 24.7 43.1 13.1 16.9 1.1 1.1 67.8 18.0

2 0 0 1 1 0 0 0 1
100.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 50.0

9 2 5 1 0 1 0 7 1
100.0 22.2 55.6 11.1 0.0 11.1 0.0 77.8 11.1

4 1 1 0 2 0 0 2 2
100.0 25.0 25.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0

32 10 7 4 10 1 0 17 11
100.0 31.3 21.9 12.5 31.3 3.1 0.0 53.2 34.4

73 12 28 14 16 3 0 40 19
100.0 16.4 38.4 19.2 21.9 4.1 0.0 54.8 26.0

117 28 38 11 34 3 3 66 37
100.0 23.9 32.5 9.4 29.1 2.6 2.6 56.4 31.7

121 26 42 26 25 0 2 68 25
100.0 21.5 34.7 21.5 20.7 0.0 1.7 56.2 20.7

147 37 60 27 20 3 0 97 23
100.0 25.2 40.8 18.4 13.6 2.0 0.0 66.0 15.6

167 43 85 25 6 4 4 128 10
100.0 25.7 50.9 15.0 3.6 2.4 2.4 76.6 6.0

7 2 3 1 1 0 0 5 1
100.0 28.6 42.9 14.3 14.3 0.0 0.0 71.5 14.3

片平

喜久田

日和田

富久山

湖南

熱海

上段：回答数
下段：割合（％）

全体

地
域
別

旧郡山東部

旧郡山西部

富田

大槻

安積

三穂田

逢瀬

年
齢
別

１８歳～１９歳

２０歳～２９歳

３０歳～３９歳

４０歳～４９歳

５０歳～５９歳

６０歳～６９歳

７０歳以上

無回答

田村

西田

中田

無回答

性
別

男性

女性

その他

無回答



 

39 

 

出典：郡山市「市民意見レーダー調査結果報告書（2024 年度）」 

 

  

n

住みや
すい

どちら
かとい
えば住
みやす
い

どちら
ともい
えない

どちら
かとい
えば住
みにく
い

住みに
くい

無回答 『住み
やす
い』計

『住み
にく
い』計

668 159 264 108 114 14 9 423 128

100.0 23.8 39.5 16.2 17.1 2.1 1.3 63.3 19.2

9 2 4 3 0 0 0 6 0

100.0 22.2 44.4 33.3 0.0 0.0 0.0 66.6 0.0

23 4 8 4 6 1 0 12 7

100.0 17.4 34.8 17.4 26.1 4.3 0.0 52.2 30.4

52 13 21 3 12 1 2 34 13

100.0 25.0 40.4 5.8 23.1 1.9 3.8 65.4 25.0

85 18 34 12 18 3 0 52 21

100.0 21.2 40.0 14.1 21.2 3.5 0.0 61.2 24.7

73 21 22 13 14 2 1 43 16

100.0 28.8 30.1 17.8 19.2 2.7 1.4 58.9 21.9

421 100 172 73 64 6 6 272 70

100.0 23.8 40.9 17.3 15.2 1.4 1.4 64.7 16.6

5 1 3 0 0 1 0 4 1

100.0 20.0 60.0 0.0 0.0 20.0 0.0 80.0 20.0

98 22 32 22 18 4 0 54 22

100.0 22.4 32.7 22.4 18.4 4.1 0.0 55.1 22.5

248 58 110 38 36 2 4 168 38

100.0 23.4 44.4 15.3 14.5 0.8 1.6 67.8 15.3

156 48 45 25 33 2 3 93 35

100.0 30.8 28.8 16.0 21.2 1.3 1.9 59.6 22.5

80 12 37 12 15 3 1 49 18

100.0 15.0 46.3 15.0 18.8 3.8 1.3 61.3 22.6

78 17 34 11 12 3 1 51 15

100.0 21.8 43.6 14.1 15.4 3.8 1.3 65.4 19.2

8 2 6 0 0 0 0 8 0

100.0 25.0 75.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

直
前
の
居
住
地
別

生まれてからずっと

現住所に住んでいる

郡山市内の別の地
域

郡山市外で福島県
内

東京圏

その他

無回答

上段：回答数
下段：割合（％）

全体

居
住
年
数
別

１年未満

３年未満

３～９年

１０～１９年

２０～２９年

３０年以上

無回答
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今後の居住意向について「現在の住所にずっと住み続けたい」及び「市内の別の地域

に住みたい」の回答率は 67.9%と「いずれは市外に住みたい」及び「住みたくない」の

回答率 6.1%の 10 倍以上となっている。 

 

図表：「今後の居住意向」の回答結果（単純集計）  

 

出典：郡山市「市民意見レーダー調査結果報告書（2024 年度）」 
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「市外への転出意向がある」のクロス集計結果を見ると、「市外への転出意向がある」

の回答数が 41 と全体の 6.1%で割合が低い。また、クロス集計で地域別や性別等で見て

いくと「女性」（6.4%）や「30 歳～39 歳」（16.4%）、居住年数が「10～19 年」（15.3%）

など全体より市外への転出意向が高い項目が一部見られるものの、「住み続けたい」と

比べると低い。 

 

図表：「今後の居住意向」の回答結果（クロス集計）  

n

現在の
住所に
ずっと
住み続
けたい

市内の
別の地
域に住
みたい

どちら
ともい
えない

いずれ
は市外
に住み
たい

住みた
くない

無回答 『住み
続けた
い』計

『市外
への転
出意向
があ
る』計

668 387 63 161 31 10 16 450 41
100.0 57.9 9.4 24.1 4.6 1.5 2.4 67.3 6.1

69 37 9 18 5 0 0 46 5
100.0 53.6 13.0 26.1 7.2 0.0 0.0 66.6 7.2

170 102 13 42 7 1 5 115 8
100.0 60.0 7.6 24.7 4.1 0.6 2.9 67.6 4.7

55 23 8 17 5 1 1 31 6
100.0 41.8 14.5 30.9 9.1 1.8 1.8 56.3 10.9

72 49 6 15 1 1 0 55 2
100.0 68.1 8.3 20.8 1.4 1.4 0.0 76.4 2.8

61 37 6 13 3 1 1 43 4
100.0 60.7 9.8 21.3 4.9 1.6 1.6 70.5 6.5

10 5 2 2 0 1 0 7 1
100.0 50.0 20.0 20.0 0.0 10.0 0.0 70.0 10.0

8 4 1 3 0 0 0 5 0
100.0 50.0 12.5 37.5 0.0 0.0 0.0 62.5 0.0

16 8 3 2 1 1 1 11 2
100.0 50.0 18.8 12.5 6.3 6.3 6.3 68.8 12.6

25 16 2 5 1 0 1 18 1
100.0 64.0 8.0 20.0 4.0 0.0 4.0 72.0 4.0

24 14 2 4 0 1 3 16 1
100.0 58.3 8.3 16.7 0.0 4.2 12.5 66.6 4.2

69 42 2 17 4 2 2 44 6
100.0 60.9 2.9 24.6 5.8 2.9 2.9 63.8 8.7

7 4 1 2 0 0 0 5 0
100.0 57.1 14.3 28.6 0.0 0.0 0.0 71.4 0.0

15 7 3 5 0 0 0 10 0
100.0 46.7 20.0 33.3 0.0 0.0 0.0 66.7 0.0

31 23 2 3 2 0 1 25 2
100.0 74.2 6.5 9.7 6.5 0.0 3.2 80.7 6.5

7 4 0 2 0 0 1 4 0
100.0 57.1 0.0 28.6 0.0 0.0 14.3 57.1 0.0

9 4 2 2 0 1 0 6 1
100.0 44.4 22.2 22.2 0.0 11.1 0.0 66.6 11.1

20 8 1 9 2 0 0 9 2
100.0 40.0 5.0 45.0 10.0 0.0 0.0 45.0 10.0

297 172 25 76 10 7 7 197 17
100.0 57.9 8.4 25.6 3.4 2.4 2.4 66.3 5.8

360 208 38 82 20 3 9 246 23
100.0 57.8 10.6 22.8 5.6 0.8 2.5 68.4 6.4

2 0 0 1 1 0 0 0 1
100.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 50.0

9 7 0 2 0 0 0 7 0
100.0 77.8 0.0 22.2 0.0 0.0 0.0 77.8 0.0

4 1 0 2 0 0 1 1 0
100.0 25.0 0.0 50.0 0.0 0.0 25.0 25.0 0.0

32 11 6 8 4 1 2 17 5
100.0 34.4 18.8 25.0 12.5 3.1 6.3 53.2 15.6

73 31 8 21 9 3 1 39 12
100.0 42.5 11.0 28.8 12.3 4.1 1.4 53.5 16.4

117 58 14 30 7 3 5 72 10
100.0 49.6 12.0 25.6 6.0 2.6 4.3 61.6 8.6

121 62 11 39 7 1 1 73 8
100.0 51.2 9.1 32.2 5.8 0.8 0.8 60.3 6.6

147 99 15 27 3 1 2 114 4
100.0 67.3 10.2 18.4 2.0 0.7 1.4 77.5 2.7

167 121 9 31 1 1 4 130 2
100.0 72.5 5.4 18.6 0.6 0.6 2.4 77.9 1.2

7 4 0 3 0 0 0 4 0
100.0 57.1 0.0 42.9 0.0 0.0 0.0 57.1 0.0

田村

西田

中田

無回答

性
別

男性

女性

その他

無回答

片平

喜久田

日和田

富久山

湖南

熱海

上段：回答数
下段：割合（％）

全体

地
域
別

旧郡山東部

旧郡山西部

富田

大槻

安積

三穂田

逢瀬

年
齢
別

１８歳～１９歳

２０歳～２９歳

３０歳～３９歳

４０歳～４９歳

５０歳～５９歳

６０歳～６９歳

７０歳以上

無回答
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出典：郡山市「市民意見レーダー調査結果報告書（2024 年度）」 

  

n

現在の
住所に
ずっと
住み続
けたい

市内の
別の地
域に住
みたい

どちら
ともい
えない

いずれ
は市外
に住み
たい

住みた
くない

無回答 『住み
続けた
い』計

『市外
への転
出意向
があ
る』計

668 387 63 161 31 10 16 450 41

100.0 57.9 9.4 24.1 4.6 1.5 2.4 67.3 6.1

9 1 1 4 2 1 0 2 3

100.0 11.1 11.1 44.4 22.2 11.1 0.0 22.2 33.3

23 9 4 7 3 0 0 13 3

100.0 39.1 17.4 30.4 13.0 0.0 0.0 56.5 13.0

52 19 3 19 6 1 4 22 7

100.0 36.5 5.8 36.5 11.5 1.9 7.7 42.3 13.4

85 40 9 21 10 3 2 49 13

100.0 47.1 10.6 24.7 11.8 3.5 2.4 57.7 15.3

73 32 12 21 4 1 3 44 5

100.0 43.8 16.4 28.8 5.5 1.4 4.1 60.2 6.9

421 283 34 87 6 4 7 317 10

100.0 67.2 8.1 20.7 1.4 1.0 1.7 75.3 2.4

5 3 0 2 0 0 0 3 0

100.0 60.0 0.0 40.0 0.0 0.0 0.0 60.0 0.0

98 61 7 22 2 2 4 68 4

100.0 62.2 7.1 22.4 2.0 2.0 4.1 69.3 4.0

248 159 28 51 1 3 6 187 4

100.0 64.1 11.3 20.6 0.4 1.2 2.4 75.4 1.6

156 89 16 33 13 2 3 105 15

100.0 57.1 10.3 21.2 8.3 1.3 1.9 67.4 9.6

80 35 7 30 6 1 1 42 7

100.0 43.8 8.8 37.5 7.5 1.3 1.3 52.6 8.8

78 36 5 24 9 2 2 41 11

100.0 46.2 6.4 30.8 11.5 2.6 2.6 52.6 14.1

8 7 0 1 0 0 0 7 0

100.0 87.5 0.0 12.5 0.0 0.0 0.0 87.5 0.0

直
前
の
居
住
地
別

生まれてからずっと

現住所に住んでいる

郡山市内の別の地
域

郡山市外で福島県
内

東京圏

その他

無回答

上段：回答数
下段：割合（％）

全体

居
住
年
数
別

１年未満

３年未満

３～９年

１０～１９年

２０～２９年

３０年以上

無回答
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一方で、「住みにくさ」が市外転出に直結するわけではない。住みにくさを感じてい

たとしても市内に住み続ける人もいれば、住みやすいけれども市外へ転出する人もいる。

例えば、「若者へのアンケート調査」にて、進学先・就職先で郡山市外を選択した理由に

ついて、最も多い回答は「希望する仕事・職場、学びたいこと・学校がある」（63.5%）

となっており、「住みにくいため」市外へ転出したいわけではないことがうかがえる。 

内閣官房「若年層の東京圏、地方圏への移動に関する意識調査」によると、転居のき

っかけとして、上位３つは進学・就職・転勤となっており、ライフステージの変化に応

じて住む場所を変更する可能性が高い。本市では「若者へのアンケート調査」結果のと

おり、卒業後の進学先・就職先について、最も多い回答が「東京圏(東京都・千葉県・埼

玉県・神奈川県)」(32.4％)であり、「郡山市内」の 27.7％を上回るなど、進学や就職を

機に市外へ転出する若者が多いと考えられる。 

 

図表：転居のきっかけ 

 

出典：内閣官房「若年層の東京圏、地方圏への移動に関する意識調査」 

 

進学や就職を機に市外へ転出する若者の転出抑止は短期的には施策介入による改善

が難しいと考えられる。そこで、今後は「住みにくさを感じているが市外への転出を希

望していない」層や「住みにくさを感じていないが市外への転出を希望する」層のニー

ズを把握し、そもそも「希望する仕事・職場、学びたいこと・学校」の存在を知らない

層に対する本市内企業や学校に関する情報提供・マッチング支援が重要になると考えら

れる。 

また、下図表のように年代別では就職に対して重視することが異なる。例えば就職を

機に一度市外へ転出した若者が、ワークライフバランス（子育て・介護などとの両立）

を重視する 30 代にかかる頃に本市内へ U ターンしやすいよう、駅前保育所の整備等の

ような保育サービスの利便性向上が重要になると考えられる。 
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図表：年代別働くうえで重視すること  

 

出典：国土交通省「国民意識調査」 
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（２） 「現行指針の満足度重要度」結果と客観指標の突合による分析 

 「市民意見レーダー調査結果報告書」より「満足度」が低く「重要度」が高い施策は

高齢者福祉、雇用・就労、交通・道路、計画的な都市づくり、観光、産業創出・起業誘

致、地域産業の６つである。これらは「D：重要取組領域」であり、特に重点的に取組を

進める必要がある項目（施策）である。一方これらは施策に対する回答者の主観的な指

標であり、客観的な指標は異なる可能性がある。また、本市の「あすまちこおりやま 第

七次実施計画」では「ウェルビーイングなまち郡山」を掲げているなど、ウェルビーイ

ング（幸福度）に対する重要度が高まっている中、満足度・重要度と幸福度とでは施策

ごとに結果が異なる可能性がある。 

 

図表：施策の優先度（満足度と重要度の関係散布図）  

 

出典：郡山市「市民意見レーダー調査結果報告書（2024 年度）」 

 

そこで、一般社団法人スマートシティ・インスティテュートが公開している「地域幸

福度（Well-Being）指標」の本市の指標を活用し、縦軸に「主観指標」を、横軸に「客

観指標」を設定し、散布図を掲載しているのが「地域幸福度（Well-Being）指標を活用
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した主観指標と客観指標の散布図」である。「地域幸福度（Well-Being）指標を活用した

主観指標と客観指標の散布図」では偏差値を用い、主観指標・客観指標それぞれで偏差

値 50 を基準に、「市民意見レーダー調査結果報告書」と同様、４つの事象に区分した。 

 

図表：地域幸福度 Well-Being 指標を活用した主観指標・客観指標の散布図  

出典：一般社団法人スマートシティ・インスティテュート「地域幸福度（Well-Being）指標」を基に 

富士通総研作成 

 

主観指標はアンケートによる主観データである一方、客観指標は「オープンデータに

よる客観データ」である。市民意見レーダー調査における施策と地域幸福度（Well-Being）

指標は必ずしも一致するわけではないが、施策の実施事業及び「地域幸福度（Well-Being）

指標」の基となるカタログを勘案し、以下のとおり対応すると仮定した。 

 

図表：市民意見レーダー調査の施策と地域幸福度（Well-Being）指標の対応関係 

市民意見レーダー調査の施策 地域幸福度（Well-Being）指標 

高齢者福祉 医療・福祉 

雇用・就労 雇用・所得 

交通・道路 移動・交通 

計画的な都市づくり 公共空間、都市景観、自然景観 

産業創出・企業誘致 事業創造 

地域産業 事業創造 

観光 買物・飲食、遊び・娯楽、 

 

医療・福祉

買物・飲食

住宅環境

移動・交通

遊び・娯楽

子育て
初等・中等教育

地域行政

デジタル生活

公共空間

都市景観

事故・犯罪

自然景観

自然の恵み

環境共生

自然災害

地域とのつながり

多様性と寛容性

自己効力感

健康状態

文化・芸術

教育機会の豊かさ

雇用・所得事業創造

40

45
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55

60

40 42 44 46 48 50 52 54

主
観
指
標

客観指標

Ａ B 

C D 
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施策の優先度と地域幸福度 Well-Being 指標を活用した主観指標・客観指標を比較し

た結果、施策の優先度で D に含まれていた施策に対応する地域幸福度指標の中で、地域

幸福度 Well-Being 指標を活用した主観指標・客観指標の散布図でも同様に D に区分さ

れる指標がないことが明らかになった。そこで、「D：重要取組領域」の次に施策の優先

度が高い「C：要検討領域」の指標を見ると、公共空間、都市景観、自然景観、移動・交

通の４指標が当てはまることが分かる。これらの指標では主観的な幸福度が高い一方で

客観指標としてこれらの指標と対応する「計画的な都市づくり」及び「交通・道路」は

「市民意見レーダー調査」で満足度が低く、重要度が高いことから、重要度が高いにも

かかわらず客観指標は低い指標である。下図表では指標名及び指標の構成要素を示して

いる。 

 

図表：指標名及び構成要素 

指標名 構成要素 

公共空間 公園緑地徒歩圏人口カバー率 

人口あたり公園の面積 

歩道設置率 

ウォーカブル指数（ウォーカブル推進都市、滞在快適性等向

上区域を設定している自治体、「地方版自転車活用推進計画」

の有無） 

都市景観 都市景観指数（「都市景観大賞」受賞の市区町村、景観条例の

有無、景観重要建造物の有無、景観協定の有無） 

自然景観 自然景観指数（国立・国定公園の有無、美しい日本のむら景

観百選等、景観重要樹木の有無、重要文化的景観） 

移動・交通 駅またはバス停留所徒と保険人口カバー率 

駅およびバス停徒歩圏人口密度 

人口あたり小型車走行キロ 

通勤通学に自家用車・オートバイ・タクシーを用いない割合 

職場までの平均通勤時間 

出典：デジタル庁、一般社団法人スマートシティ・インスティチュート「地域幸福度（Well-Being）指

標利活用ガイドブック」 

 

以上 

 

 


